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[NPEJIWUCJIOBHE

Hacrosimee nocobue npeaHasHa4eHo sl CTYJACHTOB MEPBOrO0 M BTO-
pOro KypcoB TEXHOJIOT0-3KOHOMUYECKUX (DaKyJbTETOB (CHELUATBLHOCTH:
«KoHCcTpyrpoBaHue MBEHHBIX U3ACTUI», « TE€XHONMOTHs IMBEHHBIX H3JE-
iy, «TeXHOI0THUS U NPEANPUHUMATENLCTBOY), a TAKXKE IS MPENno/iaBa-
TEJEH BBICIINX YU4EOHBIX 3aBEJICHHI, KOTOPBIE BEAYT KypC «MareMaTukay.

[Tocobue cooTBETCTBYET TpeOoBaHUsAIM [ 0CcyaapCTBEHHOTO 00paso-
BaTEJIbHOIO CTAHAAPTa BBICHIErO MPO(ECCUOHATBLHOIO 00pa3oBaHus s
crieuuanbHOCTEN «KOHCTPYMpPOBAHKWE MIBEHHBIX M3ACHUIY, « TeXHOMOTHS
MIBEHHBIX W3ACIUI», « TEXHOJOTHUS W MPEANPUHUMATEIBCTBOY, SABJSETCA
COOPHHUKOM MHIAMBUIAYAIBHBIX 3aJIJaHUIA 10 MAaTEMATUKE (KaKI0E 3alaHKe
cocTouT u3 30 BApUAHTOB) U PYKOBOJCTBOM I10 UX BBIMOJHEHHIO.

Y4eOHO-METOIMYECKOE MOCOOME MOATOTOBICHO B MOMOIIB MO U3YyYe-
HUIO TAKUX TEM MATEMAaTUKH, KaK:

e JIMHEIHaa anredpa,

® BEKTOpHas ajiredpa,

® QHAJUTUYECKAS T€OMETPUS,

o udpdepeHIMANBHOE UCUUCEHNE PYHKIMI OJHON U ABYX MEpe-
MEHHBIX.



Pacuérno-rpadpuueckas padora Ne 1
no teme: «JIuHeiHnas ajareopa»

3amanue 1. Haiitu 3naueHue BeIpaxkeHuss mA-B+nE + kD, rae
A, B, D — marpunpl, £ — e1MHAYHAs MaTpULia COOTBETCTBYIOIICH pa3zmep-
HOCTH, M, 1, k — NEUCTBUTEBLHBIE YUCIIA.

BapuaHTsl:
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3aganue 2. BeIYUMCAUTL ONpPEACaUTENb (PAa3I0KUB €10 MO CTPOKE WU
CTOJNIOLLY, IPEABAPUTEIBHO MOJYUYUB HYJIH).

BapuaHTsl:
6 -2 -6 4 -3 -4 -2 -4
-4 -4 2 -7 -6 -5 -4 -5
1. A= 2. A=
-3 6 -2 4 -5 -6 -2 -7
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1 3 2 -1 3 -6 -2 -4
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29. A=

~3 -4 -7 -3
1 -2 -7 -3
6 3 -1 -1
-5 4 6 -5

30. A=

-4 2 -2 6
6 -3 -4 4
2 -5 -3 -6
2 -6 -6 -3

3aganue 3. PemnTh CUCTEMY JIMHEHHBIX alreOpandecKuX ypaBHEHUI

MeToaoM [aycca.

BapuaHTsl:

2x1 - 3x2 + 7x3 + 4x4 - _6,

2x1 + 4x2 + 5x3 - 6x4 - _2,

3x1 + 6x2 + 5x3 - 5,

2x1 + 7x3 - 3x4 — 4,

12

X +3xy —2x; +2x, =1,
2x) +Txy —x; +8x4 =38,
3x; +11x, +x;+16x, =17,
2x; +6x, —5x;+2x, =0.

xl _x2 +2x3 +4x4 :7,

X +2%x, —x3—2x, =1,

X, +3x, +2x; +5x, =9,
2x; +5x, + x5 +3x, =14,
3x; +5x, —6x; —13x, =17.

xl_x2_2x3_4x4 :8,



11.

13.

15.

17.

19.

—2x1 +4x2 +5x3 _7x4 - 1,

x1_2x2 +.7C4 :4,

3x1 _6x2 +2x3 + 7x4 — 15,

2x1 +x3 _X4 = _1,

X+ Xy —x3+3x, =2,

— X +Xx, +3x; —2x, =6,
2x; +5x, = 5x;+8x, =35,

3x; +5x, —x; +10x, =2.

X — Xy +2x; —2x, =3,

X, +35x; —x, =—1,

2x; —2x, +4x; —3x, =38,
3x; —3x, +6x; —5x, =11.

X, +xy, —3x3 —2x, =35,
X +3x, —2x; — x4 =2,
2x; +2x, —Sx3 —3x, =7,
3x; —3x, —8x3 — 5x, =12.

13

10.

12.

14.

16.

18.

20.

X +2xy +x3+2x, =7,
X, +3x, +2x3 +x, =11,
3x; +4x, + x5 +8x, =13,
2x; +3x, + x5 +5x, =10.

_2x1 _x2 _x3 :_2,

=X, +2x, +2x5 +2x, =5,
X, +xy —5x; +2x, =3,

2x; —8x, +9x; —20x, =18,
X, —4x, +5x; —4x, =12.

X, +x, +2x; - 2x, =4,
2x) +3x, +11x; +x, =5,
2x; +2x, +7x5 =3,

3x; +3x, +9x; —2x, = 6.

xl_xz_x3 +x4 :5,
2x) —x, +x; +5x, =14,



21.

23.

25.

27.

29.

2x;+2x, +3x; +4x, =1,
2x; +3x, +x3 +5x, =6,
6x, +6x, +11x; +15x, =7,
Ax, +4xy +4x; +5x, =1.

X 2%, —x3 — x4 =3,

3x, +7x, +2x, =7,

2x; +3x, = 5x; = Tx, =38,
x; +4x, +5x; +9x, =—1.

2x1 +2x2 _x3 +8x4 - 13,

xl _2x2 + 7x3 +4x4 - 7,

2x,+ x5 + X3 — x4 =3,
2x; +4x, +x, =0,
—2x;+x, =3x; +5x, =09,
Ax, +x, +3x3 —4x, =-9.

22.

24.

26.

28.

30.

X, +3x, +2x3 = 2x, =1,
—X; —2x, +2x; —3x, =4,
X +4x, +6x; —Txy =2,

3x; +8x, +2x; —x, =—6.

X+ Xy —2x5 +2x, =1,
x;+7xy, —8x;+6x, =9,
2x; +5x, = Tx; +6x, =3,
X, +4x, = 5x; +4x, =4.

_xl +3x2 +5x3 :3,

X| —2xy +3x; +4x, =4,
3x; +3x, +2x; +6x, =1,
3x; +4x, +5x;+Tx, =1,
2x; +5x, — x5+ 2x, =3,

X+ Xy —2x;+2x, =35,

3x; +9x, —14x; +22x, =3,
— X +2x, =2x3+5x, =11,
2x; +35x, —8x; +11x, =4.

3ananue 4. PeminTh cUCTEMY JIMHEHHBIX aareOpanvyecKuX YpaBHEHHUIA:
a) no ¢opmynnam Kpamepa;
0) MaTpUYHBIM METOJIOM.

Cnenarb MpOBEPKY.

BapuaHTsl:

14



—2x1 +3x2 +x3 :9,

3x1 + 2x2 + 7x3 - 23,

7x1 - 5x2 + 2x3 - 30,

7. xl _2x2 +x3 - _7,

7x1 - 4x2 — 17,

—Tx;+2xy +x3 =32,

_xl +3x2 +2X3 — _4,

2. _4x1+5x2_x3 :7,

4. 2x1 - x2 _3x3 - 3,

6. xl _2x2 +4X3 - 10,

8. _2x1 + 5x2 - 2x3 - 25,

10 xl _2x2 +3x3 — _3,
3x1 - 2x2 + x3 — _9

14 —3x1 +x2 +2x3 - _13,

15



15 _3x1_6x2 +2X3 :_11,

3x1 _5x2 + 6x3 - _15,

21. 3—x; =3x, +3x; =—-11,

23 3x1+x2_4x3 :18,

—5x; —4x, +x; =-21.

25 le - x2 + 2x3 - _6,

27 3x1 + x2 - 4x3 - 7,

|
|
|
|
|
|

16 _5x1_6x2_x3 :_13,
18 _2x1 _3x2 _4x3 - _9,
20 4x1 + x2 _2x3 - 7,

26 _xl - 2x2 + SX3 - 14,
28 _3x1 +4x2 + 5x3 - _5,

16



29 _xl +3x2 - 6, 30 _3x1 _x2 + 4x3 - _8,
2x +6x, —Sx; =3. x; —3x, —5x3 =3.

Pewienue 3a0ay munoeozo eapuanma

3amanue 1. Haiitm 3HaueHue BeIpakeHUss mA-B+nE+kD, rtae
A, B, D — marpunpl, £ — e1MHAYHAs MaTpULia COOTBETCTBYIOIICH pa3zmep-
HOCTH, m, 1, k —ACHCTBUTENBHBIC YKCIA:

2 -2
2 -1 -4 -3 -6
A= ,B=|-1 4 ||D= ,
3 0 5 7 2
6 0

m=-2.n=3,k=4.

Mampuyeti pazmeprHocmero m X n HA3bIBACTCS MPSIMOYTOJIbHAS TA0JIU-
11a YUCEJ, COCTOSMAs U3 M CTPOK U 7 CTOJIOLIOB.

Cymmot mampuy OAMHAKOBOW PA3MEPHOCTH HA3BIBACTCS MATPULIA TOM
KE PA3MEPHOCTH, DJIEMEHTBI KOTOPOU PABHBI CYMME COOTBETCTBYKOIIHUX
BJIEMEHTOB UCXOJHBIX MATPHUIL;

Amxn +Bm><n =C ij»
IIpouzseoenuem mampuyer A Ha uucno A Ha3bpIBacTCs Marpuna AAd
TOM K€ Pa3MEPHOCTH, DJIEMEHTHI KOTOPOH paBHbBI IMIPOU3BEJACHUIO DJIEMEH-
TOB MATPULIbl A HA YUCIIO A :
Ay = (A-ay), i=1m, j=Ln.

rie c; :a,-]-+b i=lL,m, j=1n.

mxn>

IIpouzgeoenuem  mampuy A, p= (ap), i=lm, k=Lp n
By = (bkj) , k=1,p, j=1,n nazeBaerca marpuua C, ., = (c,-j), DJIEMEH-
Thl ¢;; KOTOPO# PaBHbI IPOU3BEICHHIO i-ii CTPOKH MaTPULIbL A Ha j-i1 cTon-

Oen, MaTpHuIbl B.

3ameyanue. JIg TOro 4to0bl MOXKHO OBIJIO BBITTOJTHUTH YMHOKEHHE,
YUCJIO0 CTOJIOLOB MEPBOM MATPUILIBI JOJGKHO OBITh PaBHBIM YMCITY CTPOK
BTOPOK MATPHULIBI.

17



Pemenue.

Hatiném 3HaueHue Boipaskenusa —2A4- B+3E+4D.

1) Haiinem A4-B.

CornacHo 3aMe4aHuIo, Ui TOrO YTOOBI MOKHO OBLIO BBIMOJHUTH YM-
HOKEHUE MaTpull A U B, YUCJIO CTOJOUOB MaTpuubl A JOJKHO OBITH PaB-
HBIM YHUCJTy CTPOK MAaTpULIbI B.

B nanHoMm cityyae umeeM dim A =2x3, dimB =3x2, TO €CTh YHUCJIO
CTOJIOLOB MATPHULIbl A ¥ YKUCIIO CTPOK MaTpUllbl B COBMANAIOT U PABHBI 3,
CIIEOBATENILHO, 0 OMPEACIICHUIO TTPOU3BEJACHUS JIBYX MATpPHLI, pa3smep-
HOCTb MaTpulbl mpousBeacHust A u B ecth dimA-B=2x2.

BrinosiHuM ymHOXKEHUE MaTpull A U B:

2 =2
C:A-B:[z -1 _4j 1-1 4 :[C“ Clzj
3 O 5 2x3 6 O 021 022 2x2

3x2
rne ¢;; =224+ - (=) +(4)-6=4+1-24=-19;
cp=2(-2)+(=)-4+(-4)-0=-4-4+0=-8;
¢ =324+0-(=1)+5-6=6+0+30=36;
€y =3(-2)+0-44+5-0=-6+0+0=-6.
-19 -8
CnenoBarenbHo, C = A4-B = .
36 -6
2) Haiingm —2A4- B:
-19 -8 -2-(-19) -2-(-8) 38 16
—24-B=-2- = = .
36 -6 -2-36 —-2-(-6) 72 12
3) Haiigem 3E.

CornacHo OMNpeACIEHUIO CYMMBbl MaTrpull, Il TOr0 4TOOBI CyMMa
—2A4-B+3E+4D wumena cmbicn, pasMepHocTtd marpuu, A-B, D u E

. I O
JIOJDKHBI COBMAAaTh, ciaeaoBareabHo, dimE =2x2, TO ecTh E :[O J.

Torna
1 0 3-1 3-0 3 0
3E=3- = = .
0 1 3-0 3-1 0 3
4) Haiiném 4D
-3 -6 4.(-3) 4-(-6) -12 -24
4D =4. = = :
7 2 4.7 4.2 28 8
5) Hailingm —2A4-B+3E:

18



38 16 3 0 38+3 1640 41 16
—2A4-B+3E = + = = ,
-72 12 0 3 —-72+0 1243 -72 15
6) Haiingm —2A-B+3E+4D:

41 16 -12 =24
—2A4-B+3E+4D = + =
(2o 76

C(41+(-12) 16+(24)) (29 -8
T\ =72+28  15+8 ) \—44 23/

290 -8
Omeem:. —2A-B+3E+4D = .
—44 23

3aganue 2. BeIYUMCAUTL ONpPEACaUTENb (PAa3I0KUB €10 MO CTPOKE WU
CTOJIOLLY, NPEABAPUTEIBHO MOTYUUB HYJIN):

-8 4 -6 -1
-5 -7 2 -1
A= .
9 9 3 -3
-1 -6 -1 4

[IpaBua0 BBIYUCIIEHMS ONPEACTUTENS BTOPOIo MOpsiIKa;

a b
=—ad — bc.
d

c

Onpenenuresib TPETHETO MOPSIJIKA MOKHO BBIYHUCIMTH C ITOMOIIBIO
npasuia mpey2oabHUKos:.

a b c
d e f|=aek+bfg+dhc— gec—dbk—hfa.
g h k

Ancebpauueckum donoineHuem A; >iemeHma a; Ha3bIBACTCs Ompe-

ACIIUTCIIb, KOTOpBIﬁ moJy1acTess U3 HCXOAHOI'o OMpCAC/INTCIIA BBIUCPKH-

BAHUEM i-I CTPOKHU M j-r0 CTOJIOLA, yMHOKEHHbIH Ha uncio (—1)""7 .

Obuee npasuno eviqucieHUs onpedenumerns. ONPEIACIUTENb PaBEH
CyMME MPOU3BEACHUI SJIEMEHTOB KaKOM-HUOYIb CTPOKH (CTOJI01A) ompe-
JICJIUTENS HA UX ajireOpandecKue J0MOTHEHUS.

B uactHOCTH, onpenenuTeab 3-ro mopsaka MOXKHO BBIYHCIUTH, pas-
JIOYKUB €T0 IO MEPBOU CTPOKE:

19



Ay dpp  daps
ay; ay ay|=apdy tapdp +apd; =
d3z) dzp dsz

— gy, (~1)"*! Ay Ay Ty, (—1)*? a1 43 T a(~1) 1 9|
dzy Az d31  ds3 ds1  dxp

[Ipu BBIYUCAECHUHN ONPEACTUTENS BOCIOIB3YEMCS €r0 CBOMCTBAMMU:

1. ecnmd HekoTOpas CcTpoka (MJIM CTONOEL) OIPEACIUTENsI COCTOUT
TOJILKO M3 HYJIEH, TO ONPEEIUTENh PABEH HYIIIO;

2. ONpeaeInTelb, UMEIOIIMI IBE€ OJIMHAKOBBIE CTPOKM (WM CTOI0LA),
PaBEH HYJIIO;

3. Npy MEPECTAHOBKE JBYX CTPOK WJIM CTOJOLIOB 3HAK OMPEACTIUTESI
MEHSIETCH;

4. o0IKI MHOKUTENIb HEKOTOPOUM CTPOKH (KK ¢TO0LA) ONpEACTUTE-
J1s1 MOYKHO BBIHECTH 3a 3HAK OIPEACTUTENS,

5. ecnum K BJEMEHTaM HEKOTOpPOH CTPOKH (CTonOLa) ONpEACIIUTENS
NpUOaBUTh COOTBETCTBYIOIIME SJIEMEHTHI JAPYIOM CTPOKHU (CTOAOLA), YM-
HOKEHHBIE Ha MOCTOSIHHOE YHMCJIO, TO BEJIMUMHA OMNPEACIUTENS HE H3MeE-
HUTCSI.

Pemenue.

Pazyioum JTaHHbIA ONPEeACTUTENIL A YETBEPTOrO MOPSIAKA 110 SJIEMEH-
TaMm 3-i CTPOKH, MPEABAPUTEIBLHO NMOJYYUB B HEW HYJIU. [lonyueHHbI# Or1-
PENETUTEND TPETHETO MOPSAKA PA3JIOKUM 10 SJIEMEHTaM 3-r0 CTONIONA.

-8 4 -6 -1 |-8 4 -6 -1
—5 =7 2 -4 -5 -7 2 —osd
A: :3 =

9 9 3 -3 73 3 1 -1

-1 -6 -1 4| |-1 -6 -1 4

8 -4 6 | 11 -4 6 1
-5 -7 2 —les |-8 =7 2 —lcs5

3 3 I -1 0 3 I -1

-1 -6 -1 4 11 -6 -1 4

x 3 x 3
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11 -1 6 1
11 -1 7 1
3—8 1002 —les o
=30 o0 1 -7 _
0 0 0 -1
11 6 -1 4
11 6 3 4
x 1
11 -1 7 11 -1 7 5
=3-(=D-(-D***-8 —10 1|=-3-8 —10 1[x(-7) =
11 6 3 11 6 3
67 69 0 . |67 69 0
=—3-8 —-10 Ix(-3)=-3-8 —10 1|=
11 6 3 35 36 0
67 695 g7 2
= -3.1-(=1)**" = =3 =
35 36 35 1
x (=1)
=3(67-1-2-35)=3(67—-70)=3-(-3)=-9.
Omeem: A=-9.

3aganue 3. PemnTh CUCTEMY JIMHEHHBIX alreOpandecKuX ypaBHEHUI
MeToaoM [aycca.

Memoo ['aycca 3akmo4aeTCs B CIEAYIOIIEM:

1) pacliMpeHHYIO MaTPUILy CUCTEMBI MPUBECTH K CTYNEHYATOMY BHULY
C MOMOIIBIO AIIEMEHTAPHBIX NMPE0OPA30BAHUI HAJl CTPOKAMU MATPHIIbI;

2) 3anucarb CUCTEMY YPaBHEHHWMH, COOTBETCTBYIOIIYIO CTYINEHYATOMH
MaTpulIE;

3) BbIOpaTh CBOOOAHBIC U OA3UCHBIE IEPEMEHHBIE, ONPEAEUTh 3HAYE-
HUsL OQ3UCHBIX TMEPEMEHHBIX W3 CHUCTEMBI YPABHEHMU, TO €CTh 3alucarh
o0lIlEee pENIEHUE CUCTEMBI;, MOJYYUTh KaKOe-IMOO YaCTHOE PEIICHUE CHC-
TEMBI.

HYacmHvim peuteHuem CUCTEMbl YPABHEHUI HA3bIBAETCS HAOOp 3Haue-
HUA HEU3BECTHBIX, YJIOBJIETBOPSIOMIMX BCEM YPABHEHUSIM CUCTEMBI.

Obwum peuteHuem CUCTEMBI YPAaBHEHMH HA3BIBACTCS BBIPAKCHUE
(cucTemMa BBIPAKEHUI), 3aBUCAIIIMX OT OJHOTO WJIM HECKOJIBKUX MapameT-
pOB (OOBIYHO ATO CBOOOJHBIE MEPEMEHHBIC), 00JIAAIOMIEE CACAYIOMMNMU
CBOMCTBaMU:

21



1) Mpy KOHKPETHBIX 3HAYEHUSIX MApaMETPOB 3TO BhIpAKEHUE (CUCTEMA
BBIPKEHUI) JJAET 4aCTHOE PEIICHUE CUCTEMBI;

2) mo00€ YaCTHOE PEIICHHE MOKET OBITh MOJYYEHO M3 3TOr0 BbIpa-
YKEHUS TTPU KOHKPETHBIX 3HAYEHUSX MapaMeTPOB.

Han crpokamy Martpui, MOKHO OCYILECTBIIATH CIEIYIOIIUE AJIEMEH-
TapHbIE MPeoOpa3OBaAHMS:

a — NEPECTAHOBKA MECTAMU JIBYX CTPOK;

S — YMHOXKEHHUE CTPOKHU HA YKCJI0, OTJIMYHOE OT HYJIS;

y — NpuOaBJIEHUE K OJHON CTPOKE IPYroil, YMHOXKEHHONH HA YHUCIIO,

OTJUYHOE OT HYJIS;
O — 0TOpachIBaHUE HYJEBOH CTPOKH.
[Tpy momoIM >TUX MpeodpazoBaHuil MO0YI0 MaTpuily 4 MOKHO TMPH-
BECTU K CTyneH4yatoMy Buay. PaHr rgA marpuubl A paBeH YUCIY CTPOK

COOTBETCTBYIOLIEH CTYNEHYATON MaTPHULIBI.

ITpumep 1. Pemiuth cucteMy JIMHEHHBIX alreOpanyecKuX ypaBHEHUIMA
meToaoM [aycca:

4x1 - x2 + 6x3 + 7x4 — _2,

Pemenue.
1) JIns maHHOM CHUCTEMBI 3aIUIEM MaTpully A U paclIupeHHYK Mat-
puLy B:

2 1 3 5 2 1 3 5|1
-2 2 -3 -3 -2 2 -3 -3]|-3
4 -1 6 7 4 -1 6 7 |-=-2
6 0 9 12 6 0 9 12| -1

[TpyBeaEM pacIMPEHHYIO MATPHUILY B K CTYNEHYATOMY BHJIY METOJ0M
AIIEMEHTAPHBIX MPEOOPA3OBAHMIA:

2 1 3 5| 1 WL(E2.(-3) (2 1 3 511

-2 2 -3 -3]|-3 Y10 3 0 2 |=2[x17
B: —> -

4 -1 6 7 |-2 0 -3 0 -3|-4

6 0 9 12| -1 0 -3 0 -3|-4
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213 511 213 51

030 2|-2 710 3 0 2 |-2]89
— — —
00 0 —1|-6x(=1) |0 0 0 —1|-6

000 -1|-6 000 00

21 3 5|1

>0 3 0 2|-2

000 1|6

CnenoBarensHo, rgA =rgB =3.

[Iycte ¥ =rgd=rgB =3. Tak KaK r < n, TJI¢ n — YHACIIO HEU3BECTHBIX
CUCTEMBI, B JAHHOM ciiydyae n =4, TO JaHHasl CUCTEMa UMEET OECKOHEY-
HO€ MHOYKECTBO PEILIECHUIA.

2) 3anuieM CUCTEMY YPaBHEHM, COOTBETCTBYIOILYIO CTYNEHYATOM
MaTpULE:

2x; +x, +3x; +5x, =1,
3 X, +2x, =2,
x, =6.

3) Haiiném oOliee pemieHHe U Kakoe-IM00 4aCTHOE PEIIEHHUE CHUCTE-
MBI.

Onpeaenum 4ucio CcBOOOAHBIX MEPEMEHHBIX B OOIIEM PEIICHUM CHUC-
TeMbl: n—r=4—-3=1, TO ecTb 001ICE peuieHue OYJIET COACPkKaTh OJHY
CBOOOJHYIO MEPEMEHHYIO.

W3 nociaeHUX ABYX ypaBHEHUH MOJYyUYEHHON CUCTEMbI HAXOIUM:

x, =06,

-2-2x, -2-2-6 -14
X, = = = :
3 3 3

[ToactaBum HaliilcHHbIE 3HAYEHUS X, U X, B [IEPBOE YPABHEHHE U BbI-

pa3suM HEU3BECTHYIO X;:

14
== |-3x,-5-6
135 (3) BT -3 3B
1 2 2 6 276
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3anumieM o0miee pereHue CUCTEMBI. | X, = ——,

HeusBecTHblE X, X,, X, B JAHHOM Ciydae SBISIIOTCA Oa3HCHBIMU IEpe-
MEHHBIMU, & X3 — CBOOOIHOIA.

Haiiném yacTHOE pEIICHUE CUCTEMBI:

3 73 73 1
nyctrb x;,=-8, Torma x=——(-8—-——=12——=——, TO e€cTb
y 3 A 1 2( ) 6 6 6
1 14
— ‘ — 3 ;—8.6 | — 4aCTHOE PEIICHUE CUCTEMBI.
o5, _13
1 28T e
14
Omeem: | x, =3 — o01Iee pemIeHUE CUCTEMBI,
x4 — 6

1 14
(— A — 3 ;—8;6) — YaCTHOE PEILICHHUE.

ITpumep 2. Pemiuth cucteMy JIMHEHHBIX alreOpanyecKuX ypaBHEHUIMA
meToaoM [aycca:

3x; +4x, +2x3 +x, =2,

X| — Xy +3x;+2x, =—1,

4x, +3x, +5x; +3x, =-2.
Pemenue.

1) JIns naHHO# CUCTEMBI 3alUIIeM MaTpUIly 4 U paCHIMPEHHYIO MaT-
puLy B:

3 4 2 1 3 4 2 1) 2
A=|1 -1 3 2|,B=|1 -1 3 2| -1].
4 3 5 3 4 3 5 3|-2



[TpyBeaEM pacIMPEHHYIO MATPHUILY B K CTYNEHYATOMY BHJIY METOJ0M
AIIEMEHTAPHBIX MPEOOPA3OBAHMIA:

3 4 2 1|2 1 =1 3 2| -1\x(-3).(-4) ,
B=|1 -1 3 2|-1|—>|3 4 2 1] 2 —
4 3 5 3]-2 4 3 5 3]-2
1 -1 3 2 |-1 , 1 -1 3 2 |-1
-0 7 -7 =55 |x(-D)—>{0 7 -7 =535
0o 7 -7 =52 o 0 0 0 -3

CnenoBarensHo, rgd=2, rgB=3. Tak kak rgAd #rgB, TO naHHas

CUCTEMA HE UMEET PELICHUI.
Omeem. CUCTEMA HE UMEET PELICHUM,

3ananue 4. PeminTh cUCTEMY JIMHEHHBIX aareOpanvyecKuX YpaBHEHHUIA:
le + 4x3 — 7,
2x;+x, +2x;, =8
a) no ¢opmynnam Kpamepa;
0) MaTpUYHBIM METOJIOM.
Cnenarb MpOBEPKY.

a) Pemenue no hopmynam Kpamepa.
Haiiném onpeaenuresib CUCTEMBL:
4 3 -1

A=|5 0 4|=4-0-2+3-4-2+5-1-(-1)-2-0-(-1)-5-3-2-1-4-4=
2 1 2

=0+24-5-0-30-16=-27.
Tak kak A =-27 # 0, TO 1aHHAs CUCTEMA UMEET €AMHCTBEHHOE PEIICHHUE,

A
KOTOpOE onpenensaercs no ¢popmynam Kpamepa x, = Xk rnec k=1,2.3,

A, — onpeaenuTellb, MOJYYEHHBII U3 OCHOBHOIO ONPEIEIUTENST A 3aMe-

HOWM k-T0 cTOJIONA HA CTOIOE CBOOOIHBIX YICHOB CUCTEMBL.
Haiiném 3HaueHus onpenenureneii A, A,, Aj:
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5 3 -1
A=7 0 4/=04+96-7-0-42-20=27,
8 1 2
4 5 -1
Ay=15 7 4|=56+40-40-(-14)-50-128=-108,
2 8 2
4 3 5
Ay=15 0 71=0+42+25-0-120-28=-8]I.
2 1 8
CraenoBarebHO,
A 27
xlz—:—_— )
A =27
xzzﬁ:ﬂ:4,
A =27
N T
A =27

[IpoBepuM MpaBUIBHOCTD MOJYYEHHOIO pemeHus. J{as 3Toro noacra-
BUM TOJTyYEHHBIEC 3HAYEHUSI HEM3BECTHBIX X|, X,, X3 B CUCTEMY:

4.-(-1)+3-4-3=35,
5-(-1)+4-3=7,
2(-1)+4+2-3=8.

Bce monydeHHbIE paBEeHCTBA BEpHbIE, cieaoBareabHO, (—1; 4; 3) — pere-
HUE JTAHHOM CHUCTEMBI.

0) PemmieHre MaTpU4YHBIM METOJIOM.
PemieHue CHCTEMBl MampuyHviM MemoooM HAXOAUTCS 1o Gopmyie

x=A'p,
JIist Toro uToOBI 3aMKUcaTh CHCTEMY B MAaTpUUIHOM (hopMe, BBEAECM Clie-

4 3 -1 X 5
ayromue ooo3Hauenus: A=|5 0 4 |, x=|x,|,b=|7].
21 2 X5 8
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Haiiném oGparnyto marpuiy A Marpuisl A CHCTEMbI uepe3 anres-
g1
pamdeckue JoToNHeHus 110 popmyie; A~ = Z(A,-j)[.

Bpruncnyum 3HaueHue OoHpCaACIUTCII MaTPHULIbI A:

4 3 -1
A=5 0 4|=-27
2 1 2

Haiiném anredpandeckue MOTIONHEHHS A; SNEMEHTOB a;; ONpeeiu-

TEJISE MATPULIbI A

0 4
Ay =D =0-4=-4,
11 ( ) 1 2
5 4
A, =(=D'? =—(10-8)=-2,
=D 5 ( )
5 0
A= (-3 =5-0=75,
13 ( ) 2 1
3 -1
Ay =(-1)*"! =—(6-(-1))=-7,
1 2
4 —
A,, =(=1)?*"? =8—(-2)=10,
2 =(=1) 5 5 (=2)
4 3
Ay; = (=1)*F =—(4-6)=2,
»n =1 5 1 (4-6)
3 _
Ay = (=1 =12-0=12,
31 ( ) O 4
4 —1
Az = (-1)°* =—(16—(-5) =21,
5 4
4 3
Arer = (=113 =0-15=-15.
33 ( ) 5 O

CoctaBum mMatpuLy (A4;) ¥ e€ TpaHCHOHUPOBAHHYIO MATPHLLY (A,.J.)f:

—4 -2 5 —4 -7 12
t
(4)=|-7 10 2 [ (4) =|-2 10 -21|
12 -21 -15 5 2 -15
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Torna oGparnast Matpuua A ' mpUMET BHJL;

—4 -7 12
A—lzl(A..)fzi -2 10 -21|.
AT 227
5 2 -15
Pemienue cuctemsl:
—4 -7 12\ (5 27 ~1
x=d =2 10 —21]|7|==L|108|=]| 4 ,
s 2 15/l P s 3
TO €cTh Xx; =—1, x, =4, x; =3.

Omeem: (—1; 4; 3).

Pacuérno-rpaduueckas padora Ne 2
no TeMe: «BekTopHas ajredopa», K AHAJIMTHYECKASA TeOMETPUS»

3ananue 1. /[aHbl kKoOpAMHATHI BepmIMH nupamuibl SABCD, B 0CHO-
BAHUU KOTOPO# JIekUT napamienorpamm ABCD. cnonb3ysi METOJIbI BEK-
TOPHOU aJIreOpbl, HANWTH:

a) 00BEM J mupamu b,

0) miomaap S ocHoBaHus ABCD,

B) KOOPAUHATHI BEPIIUHBI

I') BBICOTY A, IPOBEAEHHYIO U3 BEPUIMHBI MUPAMUJIBL, K TPAHU 7T |

1) Yrol o MExXay pedpamu;

€) YroJl [/ MEXIy rpaHsMH.
Cnenarp 4epTEXK.

BapuaHTsl:
1. A(2:-5;3), S(4;-3:4), B(-4:—4:1), D(2:-2;3),

h=AH, 7 = BCS, a = (AB.CS). B = (ABCD. ABS)

2. A(0;-4:-4), S(-4;-2:1), B(1;-1;-3), D(-1;4;1),
h=BH, 7 = CSD. a = (BC.DS). B = (ABS. BCS)
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3. A(=1;0;-2), 5(=3;0:3), B(-4:-3:-4), D(-2;0;0),
W=CH, 1 = ASD. a = (CD. AS). 8 =(BCS.CDS)

4. A(4:-2,0), S(-3;-5:-3), B(-2; -1:-2), D(0:1;4),
h=DH, 7 = ASB. & = (AD. BS), B = (CDS. ADS)

5. A(4:-3;-5), S(2:-4:2), B(2;-3:-4), D(—4;-4:-2),
h=SH. 7 = ABCD, a = (AB.DS). 8 = (ABCD. BCS)

6. A(-1:-3;-2), 5(0;1:3), B(-1;-3:0), D(0:-3;1),
h=AH, 7 =CSD. a = (BC. AS). B = (4ABS.CDS)

7. A(1;2:-2), S(-4:-1:0), B(=3:1;0), D(=5:2;3),
W=BH. 7 = ASD. a = (CD.BS). B = (BCS. ADS)

8. A(l:4;-2), S(0:—4:-5), B(1:-4:-1), D(1;-2:-2),
h=CH, 7 = ASB. a = (AD.CS). B =(CDS. ADS)

9. A4(0:3:-4), S(3:1.3), B(4.2;-2), D(1.3:4),
W=DH. 7 = SBC. a = (BA.BS). 8 = (ABCD.CDS)

10. A(=3:-4;-1), S(2;-3:-5), B(-2:-2:-2), D(-3:-1,0),
W=SH. 7 = ABCD. & = (CB.CS). B = (ABS. ADS)

11. 4(1:-4;2), S(1;-3:-2), B(3;-3:1), D(3:-1,-2),
h=AH. 7 = BCS . a = (DC.DS). B = (BCS.CDS)
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12. A(-4;-3:-1), S(0;1;-1), B(1:-20), D(-2:-3;0),
W=BH. 7 = CSD. &t = (AD.AS). B =(CDS. ADS)

13. A2:-1;-1), S(4;-3:-4), B(-3:-3:1), D(-4;-2;2),
h=CH, 7 = ASD. & = (BA, BC), B = (ABCD. ADS)

14. A(2;-4:-3), S(3;-5:2), B(3:-2;0), D(4;-1:-1),
W=DH. 7 = ASB. a = (CB.CD). B = (ABS. BCS)

15. A(1:-1;-2), S(=3;-3:-5), B(1;-3:-5), D(=1,-2;-3),
W=SH., 7 = ABCD . &t = (DC. DA). B = (BCS. ADS)

16. A(2:0;2), S(3;3:1), B(2:3:4), D(3:1:4),
h=AH. 7 =CSD, a = (AD. AB)., 8 = (CDS. ADS)

17. A(-3;-1,-5), S(-2:-1,-5), B(-3;-4;-5), D(0;-1:-1),
W=BH, 7 = ASD, & = (AB. AS). B =(ABCD. ABS)

18. A(=3;3:4), S(0;-2:1), B(-1:-5;-1), D(-2:1;2),
W=CH, 7 = ASB. o = (BC.BS). B = (ABS.CDS)

19. 4(=2; 4:2), S(4:-1;-1), B(3:-2;-2), D(-4;—4:4),
W=DH. 7 = SBC. a = (CD.CS). 8 = (BCS.CDS)

20. A(=3:4;3), S2;-1:1), B(3;2:3), D(-4:3.3),
W=SH. 7 = ABCD . &t = (DA.DS). B =(CDS. ADS)

30



21. A(3;-3:4), S(-1;-2:-5), B(0;-2:-5), D(3:-2:4),
h=AH. 7 = BCS . a = (SA.SB). B = (ABCD. ABS)

22. A(0;-3:2), S(0:-5:-3), B(1,:-3;-2), D(-1:-1;3),
W=BH. 7 = CSD. ot = (SB.SC). B = (ABS. ADS)

23. A(-1;-4:-1), S(-3:-2;-2), B(-5;-3;-2), D(4;-4:0),
h=CH, 7 = ASD. & = (SC.SD). 8= (BCS. ADS)

24. A(4;1:4), S(=3;0:-4), B(-1,-1;-3), D(-3:-2;-5),
h=DH, 7 = ASB. & = (SD.SA)., 8 = (CDS. ADS)

25. A(2;-2:0), S(3;0,0), B(2;-40), D(2;-5:-5),
W=SH., 7 = ABCD . &t = (AB.CS). 8 = (ABCD.CDS)

26. A(4:-3;2), S(=3;0;1), B(=5:4:0), D(2:—4:1),
h=AH. 7 = CSD. a = (BC.DS). B = (ABS. BCS)

27. A(-3;-3:-3), S2;-1:1), B(-2;-4:-4), D(-1;-4;-3),
W=BH. 7 = ASD. a = (CD. AS). B = (BCS.CDS)

28. A(4:-2:4), S(-2;-3:-5), B(=3;2:-5), D(1,0:0),
W=CH, 1 = ASB. & = (AD.BS). B =(CDS. ADS)

29. A(2;-3:-1), S(3;-5:-2), B(1:-1;-2), D(-2:4:-3),
h=DH, 7 = SBC, & = (AB.DS), B = (ABCD. ADS)
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30. A(3:-2:-1), S(3:-2:-2), B(-2:0:2), D(2;-3:0),

1.

2.

W=SH., 7 = ABCD . ot = (BC. AS). B = (ABS.CDS)

3ananue 2. Pemmts 3anauy. Caenars 4EpPTEK.
BapuaHTsl:

CoCTaBUTh YPABHEHUE MPAMOU 71, OTCTOSIIECH HA PACCTOAHUU 2 OT
npsAMoit [, mpoxoasauieii uepe3 Touku A(4;,-5) u B(-2;3).

Haiitu TOuKy, paBHOYTAIEHHYIO OT AaHHBIX TPEX Touek: A(—4;2),
B(4;4), C(-1,-1).

JlaHbl ypaBHEHHUA JBYX CTOPOH mapamienorpamma 2x—y+9=0 u
x—3y+7=0 u xkoopauHatel OAHON W3 BepmuH (4;7). CocTaBUThH
YPaBHEHMSI ABYX JPYTHUX CTOPOH M €r0 JUArOHaJCH.

Yepes Touky nepecedeHus npsambix 2x—y—-1=0, x+y-5=0
MPOBECTH NPSAMYIO, NEPTIEHAUKYJISIPHYIO NTPAMOit x —3y —3=0.

Yepes Touky nepeceueHuss npsimbix x—2y+7=0, 3x+y—-7=0
MPOBECTH NPSAMYIO, NAPALICIbHYIO MPAMO x+ y—1=0.

Jlanel ypaBHEHUs JBYX CTOpoH pomba x+7y—29=0 wu
x+7y+11=0 wu onHoit w3 mmaroHanet 3x+y—7=0. CocraBurh
YPaBHEHMS ABYX JAPYTHUX CTOPOH U BTOPOM IHMArOHaIH.

JlaHbl ypaBHEHHE OJHOK M3 CTOpOH poMOa 3x+4y—23=0 u o-
HOW w3 auaroHanei 2x+ y—7=0, TOuKa NepeceUeHUs TUaroHAICH
M (3;1). BeIUMCIUTh KOOPIMHATHI BEPIIUH poMOa.

JlaHbl ypaBHEHUS JIBYX CTOPOH mnapauienorpamMma 3x+2y—25=0
U x—6y+25=0 u oanoit u3 auaronancii x+4y—15=0. Bpiuuc-
JIMTH KOOPJAUHATHI BEPIIHUH MapajijeiorpaMmma.
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9. Jlansl ypaBHEHHs JBYX CTOPOH mapaienorpamma 2x+7y—31=0
u 4x—-3y+23=0 wu Touka nepeceueHus auaronaier M(0;2). Co-
CTAaBUTh YPABHEHUS JUArOHAJICH.

10. JTauel koopauHarel BepmiiH AABC: A(-2;3), B(2;5), C(3;-2).
CocTaBuTh YpaBHEHHUE BBICOTHI BH , mennanbl CM .

11. Beruucnure koopauHatel BepmimHbl C TpeyroapHuka ABC, ecin
A(-3;2), B(5;—2) — nBe ero BepmuHbl, H(4;1) — Touka nepeceye-
HUS €T0 BBICOT.

12. Jlanbsl BepIIMHA TPEYroJibHUKA (2;7) W ypaBHEHUS JBYX BBICOT
x=3y—-1=0 u x+2y—1=0. Bpyucaurs KOOpJAUHATHI OCTAIbHBIX
BEPIIIHH.

13. CocraButh VPaBHECHUSA KAaCaTeIbHbIX K OKPY>KHOCTH
(x—4)* +(y—1)* =2, napamieabHbIX IPsIMOil m: x— y+2=0.

14. CocraButh YPaBHEHUS KacareJIbHbIX K OKPYKHOCTH
(x—2)* +(y—3)* =8, nepneHIUKYJIAPHBIX OPSIMOit m: x—y+6=0.

15. Ha ocsix KOOpJAMHAT HaWTH TOYKH, PABHOYJAIEHHBIE OT IPSAMBIX
x+y+5=0unx-7y+1=0.

16. Ha npamoit m: x—2y—10=0 HaiiTH TOUKY, PABHOYNAIEHHYIO OT
Touek M(-3;—1), N(5;1).

17. Ha npsamoit m: 2x+3y —15=0 HalTh TOUKY, PABHOYTUIEHHYIO OT
npsMbIX 4x—-3y+6=0u 4x-3y—-12=0.

18. OnHa u3 BEpIIMH KBaApaTa UMEET KOOPAUHATHI (6;3), LIEHTP Haxo-
auTCst B TOUKE (3;2). COCTaBUTh YPAaBHEHUS CTOPOH KBAApATa.

19. Jlmaronanp kBajpara 3ajaHa ypaBHeHuem 2x—y—1=0, Bepmuna
KBaJipara Haxoaurtces B Touke (—1;2). Haiitu koopiMHaThl OCTaIbHbBIX
BEPIIKH U LIEHTPA KBAApATa.
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20. Jlanel koopauHarel BepmiiH AABC: A(-5;-1), B(1;7), C(10;-75).
CoCTaBUTh ypaBHEHHUE OUCCEKTPUCH BK W BBIUMCIIHTH €€ JJIMHY.

21. Jlansl koopauHatel BepmiiH AABC: A(-2;5), B(-1,-3), C(7;3).
CocTaBUTh YPABHEHUE BBICOTHI AH W BBIYHUCIIUTH €€ JUIMHY.

22. Jansl koopauHatel BepmiiH AABC: A(3;5), B(-3;1), C(9;-3).
CocTaBUTh ypaBHEHUsI MEAWAH, BHIYMCIMTL KOOPJAUHATHI LIEHTpaA Tsi-
YKECTH TPEYroJbHHUKA.

23. Haiitn KOOpJAMHATHI TOYKH, CUMMETPUUYHON TOuke K(—1;7) OTHO-

CUTEJIbHO MPAMOM, MPOXOJALIECH Yepe3 Havyaao KOOPJAUHAT U TOYKY
P(6:3).

24. W3BectHbl KOOpAuHaTHl BepimH A(—4;2), B(2;4), D(-5;-5) pas-
HoOeapeHHoi Tpaneuuu ABCD (AB||CD). BbolyucauTh KOOpIMHA-
Thl BEpIIUHBI C , COCTABUTh YPABHEHHUSI CTOPOH TPANELIHH.

25. H3BecTHBI KOOpauHaTHI BepmmH A(—2;4), C(7;-5), D(-5;1) 1tpa-
neunn ABCD (AB || CD). 3nas koopauHarel Touku N(1;1) mepece-

YEHUS TMArOHAJICH TPareuuy, BEIYMCIIUTD KOOPJAUHATHI BEPIIUHBI B,
COCTaBUTh YPABHECHUSI CTOPOH.

26. M3BecTHBI KOOpAUHATHI BepmH A(—5;—3), B(1;—9) TpeyroyibHUKa
ABC wn xoopauHatel ueHTpa Tskectu M (1;—35). Berancnuts koop-
JMHATHI BEPIMIUHBI C', COCTABUTHh YPABHEHHUSI CTOPOH TPEYTOJIbHUKA.

27. Jansl koopauHatel BepmiiH AABC: A(-5;3), B(4;0), C(-1;-5).
Beiuncnuts yron mexay Beicotoii CH v menuanoit BM .

28. Haiitn npoekunto Toukn N(—1;5) Ha npamytro /, NpoXoAsIyro ve-
pe3 Touky A(6;1) u orcekaromyro Ha ocu Oy OTpe30K b = —3.

29. Yepes Touky R(4;—1) mpoBeCTH NpAMYIO, NAPALIEIBHYIO MPAMOI
[ , KOTOpas OTCEKAET HA OCAX KOOPJAMHAT OTPE3KU a =—-3 u b=4.
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30. Ilpsamas [ mnpoxoauT uepe3 Touky K(—2:6) m oOpazyer yron
@ =135° ¢ ochto Ox, nipsiMas m NEPNCHAUKYJISIPHA K TIPSAMOI [ U OT-
cekaeT Ha ocu Oy 0Tpe30K b =—2. COCTaBUTh YPABHEHHUS MPAMBIX [
um.

Pewienue 3a0ay munoeozo eapuanma

3ananue 1. /[aHbl kKoOpAMHATHI BepmIMH nupamuibl SABCD, B 0CHO-

BAHWM KOTOPOM JISKUT napajieaorpamMmm ABCD:
A(6:-7;2), S(-6;1;-5), B(3:-2;3), D(0:4;5).

Hcnonps3yst METOIbI BEKTOPHOM anreOpbl, HAHTH:

a) 00BEM J mupamu b,

0) miomaap S ocHoBaHus ABCD,

B) KOOPAUHATHI BEPIIUHBI

r) BbICOTY A=DH, NpOBEAEHHYIO W3 BEPIIMHBI MUPAMUJBI, K TpaHH
T =SBC;

1) yron o = (CD,A AS) mexnay pedpamu;

€) yroi f = (ABCD,ACDS) MEKIY TPaHSIMH.
Cnenarp 4epTEXK.

Pemenue.
a) O0BEM J nupaMuibl BBIUKCIMM 4Y€pE3 CMEIIAHHOE MPOU3BEICHUE
TPEX BEKTOPOB, HA KOTOPBIX CTPOUTCS UPaAMU/IA.

Vz%V :%(AD AB A49)).

napauIC/ICrmIicaa

Haiiiém KoopIMHATHI BEKTOPOB:
ADO0—-64—(-7);5-2), AD(-6;11;3),
AB(=3:5:1), AS(-12:8:-7).
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Toraa nosyuum

-6 11 3
V:%’(AD AB AS)‘:%mod—S 5 1=
12 8 -7

:%‘210—132—72+180—231+48‘:%-3:1.

0) ITnomanpe S ocHoBanust ABCD BBIUMCIMM YEPE3 BEKTOPHOE MPOU3-
BEJICHUE JIBYX BEKTOPOB, HA KOTOPBIX CTPOUTCS Napasieorpamm:

S scn z‘ﬁxﬁ‘

Haiiném BEKTOPHOE MPOU3BEICHUE BEKTOPOB AD U AB .

ik
p=ADxAB=|-6 11 3|=i(11-15)— j(=6+9)+k(-30+33) =
-3 5 1

= 47 —37 +3k,
TO €CTh D = AD x ﬁ(—4;—3;3).
Torna |p|=+/(—4)> +(=3)> +3? =~/34.
CrieloBaTeiIbHO, S 4p0p = ‘E X ﬂ?’ =|p|=+34.
- B) Tak Kak ABCD — mnapannenorpaMmm, TO AB=DC, pUYEM
AB(=3;5;1), DC(xy—0;y-—4;z-—5). CnenoBarenbHo, UX COOTBETCT-

BYIOH_H/IG KOOpI[I/IHaTBI JOJIZKHBI 6BITB paBHBI:
xC_O:_3, yc_4:5, ZC_SZI;

TO €CTb X = _3, Yo = 9, Ze = 6.
Takum oopazom, C(—3;9;6).
r) Beicoty A=DH, npoBEAEHHYIO U3 BEPIIMHBI NUPAMUJBL, K TpaHH
7 =S8BC, BpiurCIUM U3 (POPMYIIBI IS ONPEAETCHUSI 00beMa MUPAMU/IBI:
V= %SOCH.h = %SSBC -DH ,

OTKYyJa MoJIyunumM

DH = 3 :
Sspe
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Hatingm mnomans rpanu 7 = SBC 4epe3 BEKTOPHOE IMPOU3BEACHHE
IBYX BEKTOpoB SB(9;-3:8) m SC(3:8:11), Ha KOTOPBIX CTPOUTCA TPEYIOJIb-
HUK SBC':

2

SSBC :%‘LS—B’X@

rae
i J ok

SBxSC=19 -3 8|=i(-33-64)—j(99-24)+k(72+9) =
3 8 11

=-97i —75] + 81k,
SBx SC(-97:-75:81),

10 ecth Sy = L[SBx 5| = L (=97)* +(=75)* +81° = V21595
SBC 7 7 7

Cnenosarensno, DH = Vo3 6

Sepe ; 57505 V21595

n) Yroan o = (CD,A AS) mexay péopamu CD u AS ecth yroil Mexay
BEKTOpaMH @(3;—5;—1) u ﬂ(—12;8;—7).
OnpenenuM 3HaYEHHUE
Ch-A5
col-Jas|
_ 3-(=12) +(=5)-8+ (=D - (=7) _
(5 (D212 + 8+ (<72
-69  -69
T 354257 /8995

£
OTKYyJda & = arcCos .

8995

e€) Yron = (ABCD,ACDS) mexay rpansmMu ABCD u CDS ecth yron

MEXTY HOPMAJIbHBIMU BEKTOPAMU STUX IPAHEH.
s mapamienorpamma ABCD HOPMajbHBIM BEKTOPOM 7, SIBISETCS

cosa = cos(@, /TS) =

BEKTOPHOE MIPOMU3BEICHUE BEKTOPOB E(—@l 1:3) u ﬁ(—3;5;l):
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) = AD x ﬂ?(—4;—3;3) (CM. MyHKT 0).
s tpeyronibHUKa CDS HOpPMaJIbHBIM BEKTOPOM 7, SBISAETCA BEK-
TOPHOE MPOMU3BECHUE BEKTOPOB @(3;—5;—1) u @(—3;—8;—1 1):

i ]k
i,=CDxCS=|3 -5 —1|=i(55-8)—j(-33-3)+k(-24-15)=
-3 -8 -11
— 477 +36/ —39%,
TO €CTbh #,(47;36;-39).

Toraa nosyuum

cos ff = cos(ABCD,ACDS) =

iy iy
|- ||

_ (=4) - 47 +(=3)-36+3-(=39) _
4+ (=3)% +3%/47% +36% +(=39)?

413 413
3445026 /170884
oTKyna f = arccosﬁ.
V170884
Omeem: a) V =1;6) S 50p =~/34:B) C(=3;9:6);
6 - 69
r) DH = m; 1) a:arccos(mj;
e) f= arccosﬁ.
V170884

3ananue 2. /lan kBagpar. MI3BeCTHBI ypaBHEHHUE OJHOM U3 €r0 CTOPOH
3x+2y—23=0 u koopauHarsl HeHTpa (2;2). COCTaBUTh YPABHEHUS OC-

TAJIBHBIX CTOPOH KBAJPATA U BBIYMCIWTH KOOPJAHUHATHI BepivH. Caenarb
HEPTEK.

Hanpasnarowum eexmopom npsamou HA3BIBAETCA HMHO00H HEHYJEBOM
BEKTOP, NapaICIbHbII JAaHHOMN MPSIMOK.

YVenosvim kosghpuyuenmom npsmoti Ha3bIBACTCS YMCIIO, PABHOE OT-
HOIIIEHUIO BTOPOU KOOPAUHATHI HAMIPABJISIOMIETO BEKTOPA K NIEPBOIA.
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JUig psIMOiA ¢ HaMpaBJISIFOIIUM BEKTOpOM p(a; ) yrinoBou koddhdu-

LIMCHT €CTh kzé, az0.
o

['eomempuueckuii cmoicil yeno8020 kod¢guyuenma nMpIMON B MPSMO-
YTOJBHO JIEKAPTOBOM CHUCTEME KOOpPJMHAT: YIIIOBOH KOX(PUIMEHT mps-

MO paBEH TAHIEHCY HAMNPABJIEHHOrO yria OT Oa3MCHOr0 BEKTOpPA OCH
N

aGcLuce 10 HAMpaBISIOIIEro BeKTopa npsaMoil (k =tgg, rae ¢ = (i, p)).
Hopmanvuvim eexmopom npsamoti Ha3bIBAETCs JIOOOU HEHYJIEBOI BEK-
TOP, OPTOTOHAJILHBIN JaHHOU NPSIMOIA.
Paznuunsie cnocobwt 3a0anus npsamoil.
1) ypaBHeHUME MPSAMOM, 3aJaHHOKM TOUKOU M (x,;y,) W HaINpapJsto-

UM BEKTOpOM p(a; ) (KAaHOHUYECKOE YPABHEHHUE):
X=X _ VY=o
a B
2) MapaMeTPUUYECKUE YpaBHEHUA TMPSAMOM, 3aJaHHOM  TOYKOM
My (xy;¥,) ¥ HAPABJISAIOWIKUM BEKTOPOM p(a; )

X=x,+tai,
Y=Y+ Pt
3) ypaBHeHWE TNPAMOH, 3amaHHOW ABYMs ToukamMu M (x;.),),
M, (x5:¥,):

X=X _ V=N
Xo=X; V2=
4) ypaBHEHHUE NIPSIMOIi B «OTPE3KAX»:
LN
a b
3/1€Ch NPsIMast OTCEKAET HA OCSAX KOOPJMHAT OTPE3KU a U b,
5) ypaBHEHHE MPSAMOH, 3aJaHHOM TOUKO M (x,;),) ¥ YIJIOBBIM KO-
A(PpPULIMEHTOM £:
y—yo=k(x—x);
6) ypaBHEHHE MPAMOIi, 3a1aHHON TOUKOH M, (x,;Y,) U HOPMAIbHBIM
BEKTOPOM 7i(a;b):
a(x—x0)+b(y—y,)=0;
7) o01ee ypaBHEHHE MPSMOIA:
Ax+By+C=0, A*+B*#0.
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3ameuanue. M3 o6mero ypasHeHust npsimoii Ax+ By +C =0 MOXKHO
HalWTH KOOPAMHATHI HAIMPABJSIOWETO BEKTOpa p(B;—A), KOOpIAUHATHI
HOPMAaJILHOrO0 BEKTOpa 7i(A; B), a Takke yriioBod Ko3(pPULUMEHT JaHHOM

npsMoi k = —é.
B

Ecniu  npsMble  3a1aHbl  CBOMMHM  OOIIMMM  YPaBHEHUSIMHU
L: Ax+By+C;=0mu l,: A,x+B,y+C, =0, TO UX HANPaBIAOUIUMU
BEKTOPAMH ABISIOTCA Py (B;—4;) v p,(B,:—4,). Torna yzon meocoy nps-
MbIMU BBIYUCIIAETCS KK YTOJI MEK/Ly MX HAIPaBJISIIOIIMMUA BEKTOPAMU:
PPy _ A4, + BB,
‘131“‘132‘ \/A12+Blz -\/AzerBz2 -

Hanpagnennoviit yeon mesxcoy npamoimu [: Ax+By+C; =0 n
l,: Ayx+ B,y +C, =0 Bpruucnsgercs no Gopmyse
_AB), - 4B
A4, +BB,

Ecimu uis npsimbiX /| U [, U3BECTHBI UX YIJI0BbIE KOY(D(PULMEHTHI k) U
k,, TO HaNpaBJICHHBIA Yroja MEXKIy NPAMBIMUA /; U [, BBIYHMCIAETCH IO

dopmyie

cos(li,l,) = cos(py, P,) =

gy

ky, —k
ke, +1

3aMeuaHusl.
1. Eciii npsimble mapajuie/ibHbl WK COBIIAIAIOT, TO UX YIJOBbIE KOA(]-

(PULIMEHTHI PABHBI:
{ll /I11,,

=1
2. YraoBele KOX()PUUMEHTHI B3aUMHO NEPNEHIUKYISPHBIX MPSAMBIX
0OpaTHbI MO BEIUYMHE U IPOTUBOMOJIOKHBI 110 3HAKY:

2
Paccmosinue om mouxu M y(x,;y,) 0o npsmou [. Ax+ By +C =0 BbI-

qyycseTcs 1o popmyie
]Axo + By, +C ‘

p(My,l)=
’ NA* + B?
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Paccmosinue MeHCOY 08yMs napaienvHviMu NpAMBbIMU
lj: Ax+By+C,=0mul,: Ax+ By +C, =0 Beruucisercs no popmye
_ 6 -G

p(llal2)_ﬁ-

Pemenue.
[Iycte ABCD — naHHBIM KBaAparT U cropoHa BC 3amaHa ypaBHEHUEM
3x+2y—-23=0. Tak kak croponsl BC u AD mapajnenabHbl, TO YPaBHE-

HHUE CTOPOHBI AD MOXHO 3anucars B BUaE: 3x+2y+C =0. Haiiném pac-
CTOsIHME OT LeHTpa M (2;2) no ctoponsl BC':
|3-2+2-2-23| _ 13 _J3.

V3?2 +27 V13

AHAJIOrMYHO, HAMAEM pacCTossHUE OT LEHTpa M(2;2) 10 CTOPOHBI
AD:

pM,BC) =

3:242:24C| _[104C| _ =

p(M,AD) m NE 13,
TOT 1A
|C+10|=13,
C+10=13, |C=3,
{C +10=-13; {C =-23.
[Tonyuunu nBa 3HaueHus MOCTOSAHHOU C , mpuuém nipu C = —23 nme-
€M ypaBHeHHE CTOpOHbl BC, npu C =3 — ypaBHEHHE CTOPOHBI

AD: 3x+2y+3=0.

CoctaBuM ypaBHEeHUs1 CTOpOH AB||CD.
JIIs 3TOro BOCHOJB3YEMCS YCIOBUEM IIEp- A 5
NEHIUKYJSIpHOCTA TIpsiMbix AB u BC. Ha-
MPAaBJISIOMKA BEKTOp p(2;—3) mpsamoir BC
SABJISIETCS. HOPMAJIBHBIM BEKTOPOM ISl MIpsi-
MOl AB. TakuM 00pa3oM, ypaBHEHHs Mapai-

JENBHBIX CTOPOH AB 1 CD MOXKHO 3armcarb tl C
B BUJIE O "
2x—3y+C=0. \V
Jlnsa onpeneneHus mocTtossHHONH C Haid- 15

JIEM pacCTOSIHUE OT LEHTpa M kBajapara 1o
CTOpOH AB u CD:
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|22—32+C|_|C—2|_m

o(M,AB) = m =5
CraenoBarebHO,
|C -2 =13,
C-2=13, |C=15,
{C—2:—13; {C:—ll.

[TojryurM ypaBHEHHUS CTOPOH:
CTOpOoHbl AB: 2x—-3y+15=0,
croponbl CD: 2x—-3y—11=0.

Haitnem KoopiMHaThl BEPIIMH KBAIpara.

Tak kak BepmmHa A sBJIgETCA 00UIEH TOUKOM CTOpOH AB U AD, TO €€
KOOPJMHATHI YJIOBJIETBOPSIIOT U YPABHEHUIO AB, n ypaBHeHuto AD. Crie-
JIOBATEJIbHO, KOOPAWHATHI BEPIIMHBI A MOYKHO HAWTH, PENIMB CUCTEMY, CO-
CTaBJICHHYIO U3 YPAaBHEHMI CTOPOH AB n AD:

2x—-3y+15=0,
{3x +2y+3=0,
OTKyIa x =—3, y=3,To ectb A(-3:3).

AHAJIOTUYHO, BEPIIMHA B €CTh TOYKA NepeceueHust CTopoH AB u BC,
TO €CTh €€ KOOPAUHATHI OMPEACIISIIOTCS U3 CUCTEMBI .

2x-3y+15=0,
{3x+2y—23 =0,
oTkyna B(3;7).

Jlis onpenenenus koopauHat BepmiiH C U D BOCMOJIB3YEMCS LIEH-
TpoM M kBajpara. Tak kak Touka M — 3TO TOUKA NEPECEUECHUs AUaroHa-
Jer KBajgpara, To cnpaseyimBo AM = MC w BM = MD.

Paccmotpum otpe3ok AC. Touka M saBIS€TCA €ro CEpeAUHOM, CIea0-
BATEJILHO, JUIS €€ KOOPAWHAT BBITOJHAKOTCS PABEHCTBA:

xM:xA—;xC, yM:yA—;yC,
OTKYJ1a BBIPA3UM KOOPJAMHATHI BEpIIMHEI C:
Xe =2Xpy =Xy Yo =2V — Va>
TO €CTb X =2X3, =X, =2-2—(3)=7, yo =2y, -y, =2-2-3=1.
Takum o6pazom, C(7:1).
Paccmorpum otpes3ok BD. Touka M Takke ABJIACTCS €ro CEPEAUHOM,
CIIEAOBATENBHO, JUISl €€ KOOPIMHAT BBITIOJHAIOTCA PABEHCTBA.
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o, =X Vs typ
M — 7 > JM T 7 2

OTKYJ1a OTIPEAENSIEM KOOPAUHATHI BEPIIMHBI D:
Xp=2X, —x5=2-2-3=1,
Yp=2Yy —yp=2:2-7=-3,
10 ecTb D(1;-3).
Omeem: 3x+2y+3=0,2x-3y+15=0,
2x-3y—-11=0,
(=3:3), (3:7), (7:D), (1,-3).

PacuérHo-rpaduueckas padbora Ne 3
no teme: «llpexeabn»

3aganue 1. Jlokaszare, yT0 (GYHKUMHU u, U V, SBISIOTCA OECKOHEYHO

MaJIbIMHU MPU 7 —> o . CPaBHUTHh OECKOHEYHO MAJIBIC U, U V,,.

BapuaHTsl:
1 _ 3n+5 _—m+5n’
LU, = 1 ,vn_g—z
3n"+- -7 not
n
7
O +3n-1 n+3
2. u,= < sV =75
Tn” +2 3n" -6
2n” +3n+5 Tn
3. u,= V=73
02
7n2—2 45+3n2
4. u, = n v =1

> 'n

CAdtn-nt-6n’" " 10n° -2
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5 _n2—3n+5 by = 6n
- 4n5+§—1, " 4-3n°
n
6 . 2n° +8 L, 3n+T
! s 1 ’ n_6n3—4n
4n +n2+9
3_
7w = 3n” —4 v = 87
n——3+7n9 1—=6n
n
1
7_7 9-—n*
8. u,= n T Vn =3 5
n+5—-6n n +6n
4
— -1
2
9 4 - n 11n

n e
2n+3n +5 6n° +4n

1

5
104 - 6n—n+3n _2n+3n2
T w4347 " 1-8k°
" 1
6n—3 .
llun: ,vn: n
n=2n*+n’ 7-2n°
2
12. u, = 4n1+n ,Vn:%
3n? Jr—6+8n5 2n’ -

n n

44



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

4n+i

3 2 _
U, = r_é’vn: Snl :
S—n Th——+6n
n
3n* +2n 5n+3
g1 ", o ]
n n 4—7’2 +72
n
y = 4 i 3n*
n - 3 > Y T
Sn” +2n-3 73+nlz_1
n
3n’ —n 1-5n
o = ot 1 3n—8
7 —_
1——2+3n h
n
10n° +n* 4
Uy =~ Vy=———5 —
3n’ -2 n+3n° -5
6nz+l
2n n
Uy =775 > Vn = 6
On” +3n-1 27n° —8
n’ +2n 5
un: 1 ,vn:—4
4n+—3+4n7 —4+6n
n
_ 2 4
y :(n 3)(n+3) y _n"-n

n

ont+3n2 1" " 3n*-5
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

_2n* +3n-4 4n® +1

ul’l 9vn:
8115—l 24+5n6
n n
3-n’ 4n
un: 1 ,vn: 6
n4+2n5——3 1-7n
n
2n* +3 3n® -1
u, = , Vv, = 5
n +2n—— 3n4——2—2
n n
w2 3
Uy =77 . 5°Vn = 2
3n“+n—n 4n—-3n
y _6n* -3 L 10
" 2_,15, "3 —n+2
3
n
2
. n+2n b Tn* +9
"10n' -8 " 9’ +6n-1
n+3n’ -1 Sn—n’
un:—l’ vn: 5
2n4+—2 6n’ +2
n
L 5n° +7 _ 2n-5
no 8 3°'n
3n—n +2n 4n5—i
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29.u, = 32n+; sV, = >
3n” —6n" +2

1
7 Ri—
e
5
30. ”n:w,vn: n1+4
8719——3 6n+ - +2n
n n

3aaganue 2. Haiitu nipeaensl pyHKUME (HE MOJIb3YACHh mpaBunoM Jlo-
ATAaIIA).

BapuaHTsl:
3 J 2 _ i
1. a) lim 27x 1, 6) lim 9+x 3, 8) lim 51p2x ,
sl 3X— x—0 4x x—>03sinS5x
2x+3 x—4
x+35 —1
r) lim , 1) lim
)x—>oo(x+1j )x—>4x2—6x+8

2. ) lim Y0 6)lim 2! im 122X

————, B) lim—=——,
x=>3x" -5x+6 x=>14/3+x -2 )x—>0 82
b Tx+1
. [2x*+6 . In(1++/x)
r) lim| —; , ) lim———
x| 2x° +1

. x—=A/5 : 2x? : 4x
3. a lim ——, 0) lim , B) llim ————,
) x—>V3 x* =25 ) x—>04—/x+16 ) x—0sin? 3x
2
r) lim(3x_5jx - 1) im > -1
x—>o\ 3x + 2 ’ x—>2x2_x_2
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x* +3x-10 . 2x*+2+x—4 . arcsin3x
m m , B) lm ——,
x—>-5  x+35 x—>-2 x+2 x—0  tg2x

~ (Ax+10\x13 CoeSmTr
r) lim , ) lim———
1 x—>0 sinl4x

x+1 . 5—+25-x° . sin7x
—— 0) lim 3 , B) lim
+1 x—0 X x>0 2x

2
o lim| =3 ) dim _12n(2 %)
x>-1x" +2x+1

. -2 . x—3 . 8x?
a) lim————, 0) lim , B) llm —F"——,
)x—>2x2_6x_|_8 )x—>34/x2_5_2 )x—>0arcsin23x
1 .
r) lim(5x+4jx23, 0 lim > 2_1
x>\ Sx — x=0 sin” x
2 fim >l ) tim S ) g 810x
x>-1 x+1° x>0+/36+x -6 x—0 x(cos2x —1)’
6x+2 x-1
. (3x+7 . e’ —1
r) lim , 1) Im———
)x—>oo(3x—|—lj )x—>1x2_5x+4
. X2 —T7x+10 A+ xP+x-2 . 3x?
a) lim , 0) Iim , B) lim——,
x—5 x—95 x—>-1 x+1 x—0sIn x

NS L In(1 +3x°
r) hm[wj 1) limn(+—x)

e x—0 Ox
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x> +8 . A8l+x+x>-9 . arcsin® 5x
9. a) lim , 0) lim

., B) lim———
x>2 x+2 x—0 X

x—0 X
2
(x=-2) 27 1
r) lim , ) lim ————
x>3 x> +5x+6

AT 6) lim B) lim +5M3%
y>lx? —5y+4° x—>2,/x2_|_5_3’ x—>0 tgdx ’

. 2x+5 \3x+5 gdosinx _ |
r) lim , ) Im————
3 x=>0 arcsin” x

_ 3
a fim Y2 ) lim o

; B) lim ———,

3V InG +)
r) lim , 1) lim

x>-2 x% + 4x+4

2 — 3 2
12.2) lim X +7x+12, 6) lim N=2x+3 3, B) li tg Zx,
x—-3 x+3 x—-3 x+3 x>0 3x
1
AN, tgx _
r) lim(x 4)”“”, 0 lim+—_—1
x>\ x+1 x>0  3x
_r\, 5 i
x> 4x3+64 x—>0  10x 10 arcsin3x’

S5x+6)"" et ]
r) lim( j . ) lim

x>\ Sx+2 x—-1 x4 —1
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14 a) lim —~*1 6) lim ——>—1 B) lim S3%

x>-1x% +4x+3 Ixd x+2 -1 =0 7x?

7x? -1
X +1 . In(1+3sin? x)
r) lim 3 , J) lim 3
x| x° +4 x—0 5x

4 2
. X+Xx 3x
15.a) lim 0) lim , B)Ilm-—"—F—,
)x—> 3x+\/7 )x—>0«/64+5x—8 )x%Oarcsm 6x

. X —3x x—4
x>\ 2x +1 x—>4x2_3x 4

x?=3x+2 . Axt—x-2- 4 . tgdx

16.a) lim————, ©0) lim B) lim =—,
x—2 x—2 x—-2 x+2 x—0 ‘[g7x
10 5
. x+3 \4x+l .oet —1
r) lim , 1) lim
) x%w(x—zj ) x—055in? x
,/1+x2 !
3_ — - .
17. a) lim =122 ) fim 4 2 p) i ACSIOX
x5 x=5 x—0 X x—0 3x

B 3 x=5 _
M lim| &7 =% T, ) lim —12n(x 2)
x>0l 6x—x x>3x°—6x+9

x—3 : x—3 2x”
18.a) Iim , 0) Iim ,  B) lim——
18 O T ey D igtae
1
sin2x
r) lim(3x+lj4x Sy im o !
x>0\ 3x—2 x—0 5x
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x> +x arcsin2x

19. a) lim —2 , 0) lim B) lim

—2xY 16 x—0 2 x—>0arcsm10x
1- x+3+1

2 3,4 2
20.2) lim > == &) tim Y271 ) fim X
x—>7 X — x——1 x+1 x—0tg 3x
3 1-4x>
o li x> +7+2x 2 lim In(1 + x)
x—>o| xS 4Dy ’ x—0 2sin x
. W2 - 2
21.a) lim Y02 ) g OTVI0TY gy, SN OX
x—>-058x" +1 x—0 X x—>0 X

2
C(5x=3\" 41
r) lim , ) lim —————
x>\ Sx—4 x>-1x% + 6x+5

x—2 tg3x
22.a) lim 0) lim ————, B) lim——=———,
) x—2 x2 _9x_|_14 x—2 ,/x +1-=3 ) x—0 arcsm7x
1
0 lim(3x+1j4x, 1) lim &

x—o\ 3x — x>0  6x

3tgx -1

4 3 3
23 ) fim 20Tl 6 im XYy fim X

x_)_é\/ix-l-l, x—0 /1+4x_1’ x—>0tg6x
9 3

2
b 3x° -7 B
D lim 2x2+15 ) lim M=)
x>l 2x° +35
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X2+ 7x—30 C ABx2—2x+3-6

24.a) lim , 0) Iim )
x—>-10  x+10 x—>-3 x+3
1 .
. arcsin’ 4x . (4x+3 3341 . 25m2x —1
B) Im————, 1) lim , ) lim———
x—0 X x>\ 4x — x=>0  4x
3 / 2 _
25, a) lim > 27, 6) lim 121+ 3x 11, 8) lim 2x(1‘ cos2x),
x—3 x—3 x—0 S5x x—0 SInSx
5x-3 2x
. (4x+3 e =1
r) lim , lim
) x—)oo(4x—|—1j I[) x—0 4x2
x+6 . 2x—1 . arcsin3x
26.a) lim 0) lim , B)llm-—F—,
)x—> 6x2-|-8x-|-12 )x_)lx/4x+7—3 )x—>0 10x2
2
Tx*+5
o9y In(1+ x?)
r) lim 5 , 1) lim 5
x>l x° —1 x—0 3tg° x
-3 2x2 —x4 X
27.a) im———, 0) lim B) lim
: x—3 x* —81 ) v>01—x+1 ) x>0 tg? 8x
¥ 45 arcsin 3x
r) lim(7x_9j o lim . — !
x>\ Jx—2 ’ x—0 X
2 —_—
28. ) lim > %0 ) fim x 8) lim &%

x—9 x—9 x—)O‘/1+x6_ /l_i_x, x—0 SH]x

0 lim(5x+7j2x1 D lim e -1
x—o\ Sx—1 ’ x—>-2 x3_|_8
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S5x+1

29.2) lim —~ - §) lim

o 1125x +1

4 -l
0 hm[Sx +3j ,

x>0\ Sx* 42

30. a) lim — > °
x>6 x° —Tx+6

2

2

B) lim

2

x—0 51n2 4x x—o\ 2

9— \/81+x tg x
B) lim =—

2

3 >

4x+x° x—03x
In(1+3x” ++/x)
m 7
2/x +6x
3x

- jx“ -3 ) 1
, 1) lim
3

) i
04t x+x° 2T+ x

8x+3 1
x>3 x> +5x+6

3ananue 3. Hccnenoars QyHKIUIO y = f(Xx) Ha HEMPEPBIBHOCTH. B
ciiydae paspbiBa (DYHKIMH B HEKOTOPOM TOYKE X, BBIUYHUCIUTH OJHOCTO-
ponnue npenensl f(x, —0) u f(x,+0) manHOl QyHKIMH B 3TOH TOUKE,
YCTAHOBUTH XapakTep paspbiBa. [TocTpouth cxemaTudecku rpaduk (yHK-

L1H.
BapuaHTsl:
2
l. y= ;
1+4x+!
X, x<0,
3. y=<—sinx, O<x<r,

27 x>nx

x, x<0,
2. y=<1-7", 0<x<l,

x2—2x—6, x>1
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3
5. y=- ;
54256
l, x<0,
X
7. y=<tgx, OSxSZ,
4
1, x>Z
4
6
9. y= ;
7+5 x+4
T T
X+—, X<——,
2 2
T

11. y=<cosx, ——<x££,
2 2

Y V4
x——| +1, x>—
SRR

6. y=<——, —2<x<0,
x+3
Inx, x>0
11
8. y= .
443579
x*+2x+1, x<-1,
10. y= (ljx —1<x<0
'y 2 2 2
1—x3, x>0
12, y=— 3 ;
7+6x+10
tgx, x<0,
14. y=9—cosx, 0<x <,
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—x2+LxSO,

15. y=43", 0<x<1,
—l—,x>1
x—1
17. y= 41
243547
—x+1, x<1,
19. y=<Inx, 1<x<2,
— , X>2
x—2
5
21, y=— T
9+ 8x+3
—4x—-10, x<-2,

23. y=4x*+4x+2, —2<x<0,
2%, x>0
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16. y = 0 ;
2+e_;E
l,x<0,
X
18. y=14+/x, 0<x<4,
x2—8x+1& x>4
20. y= 61
34452
x*+2x+4, x<-1,
22. y=4-x*+4, —1<x<2,
I , X>2
x—2
24, y=— 51
14 7%+6



—x2—6x—8, x<-2,
25, y=— ! l
S.y—j 26. y=1—x+2, —2<x<2,
1+6 2 2
3
—X, x>2
2
—l,x<Q
X
. T 28. y= 8
27. y=4sinx+3, OSxSE, Y= 1
942>
4, x>Z
2
L, x<-1,
3 x+1
29-y:j 30. y=<x+1, -1<x<0,
34ex+2 sinx+1, x>0

Pewienue 3a0ay munoeozo eapuanma

3aganue 1. Jlokaszare, yT0 (GYHKUMHU u, U V, SBISIOTCA OECKOHEYHO

MaJIbIMU MPU 1 —> . CPaBHUTh OECKOHEYHO MAJIBIE U, U V),

2n° +3n 3
u, = 1 >, V, = 4 .
3n" +2+— n+— +2

n n

OyHKUMS «(Xx) HA3BIBACTCS OeCKOHeYHO Maaol 8 mouke a (WIv npu

x—a),ecan lima(x)=0.
X—>a
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["oBOpAT, yTO PYHKIMA (X) ABISIETCA OeCKOHeuUHO MAanou bonee Bbvi-
COK020 Nopsoxka TI0 CPAaBHEHWIO C (pyHKOueld A(x) npu x — a, €Ciu
. a(x
lim () =0.
x—a B(x)

. a(x

Ecau lim (x)
x—a fB(x)

HeuUHo Manou donee HU3KO20 NOpsOKA TIO CPAaBHEHUIO ¢ (PyHKLMEH A(x)

npu x — a.

= 00, TO TOBOPAT, YTO (PYHKIMS (X) SIBISIETCA Hecko-

. a(x
Ecnu lim (x) =c, c#0,ce R, T0 pyHkunu a(x) u S(x) Ha3bIBaA-
x—a [F(X)
I0TCSL OECKOHEUHO MAbIMU OOHO20 NOPAOKA TIPU X —> d .
. a(x
Ecau lim ( ):1, TO PyHKUMH a(x) U F(x) HA3BIBAIOTCS 5KEUBA-
x—a [F(X)

JIEHMHbIMU OECKOHEUHO MANbIMUL, TO €CTh a(x)~ B(X).

Pemenue.
Haiiném npenensl TaHHbIX QYHKIMHA ¢, U v, TIPU 11 —> 0.

: : 2n° +3n o0
lim u, = lim = —1,

n—>0 n—>0 37’27 +2+12
n

JUISL TOTO YTOOBI PACKPBITH MOJTYYEHHYIO HEOMPEACAEHHOCTh, HAA0 pa3jie-
JUTh W YKCIUTENb, U 3HAMEHATENb JpOoOM HA 7 B HaWUBBICHICH CTEMEHM,

BCTpG%’:IIOHIGfICH B JAHHOM BLIPAKCHHH, TO CCTh HA 1’27 .

2n°  3n 2.3
. . T, . n o0 0+0 0
lim u, = lim —*—7" = lim — = =—=0,
n—>0 n—o 3pn 2 1 non g 2 n 1 3+0+0 3
ot ot )
n' n nton’ nn
AHAJIOTUYHO MOJTyYUM
: : 3 3 3
limv, = lim = =—=0
n—>owo n—)oon+4;‘+2 OO—|—O+2 o0
n
Tak kak lim u, =0, lim v, =0, TO corylacHO onpeaeacHut0, PyHKUUH U,
n—o n—o

n v, ABJIAIOTCA OCCKOHEUHO MaJbIMH IIPpH 11 —> O,
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JIiist TOro 4To0bl CPaBHUTH OECKOHEYHO MaJlble DYHKIMU v, U V,, HA-
JI0 HAWTH Npe/Ie]T UX OTHOWEHUS NP 71 —> O

4
6
1 4 3 3 2n’ +3n)(n+ 774 +2) )

. U . .
Iim 2 = lim 1 : = lim 1
TEVR T3 124 nk 42 T B 424 ) 3
n n n
7 2 6 12
2n' +1ln” +4n" + - +6n
1.. 3 o0
=—lim : :(j:
o 3n7+2+—2 «©
n
2n7+11n2+4n6+ 12 6n
:llim n’ n’ n_ n-n n _
3n-s 3n’ 2 1
n7 n7 n2 -n7
5 11 4 12 6
. +n5+n+nm+n6:1_2+0+0+0+0:2_
3o 402 1 3 34040 9
+ ot
n n

. u, 2
Tak kak lim - = —, TO naHHBIE PYHKUUU U, U V, ABJISAIOTCS OECKOHEUHO
n—oy,

MaJIbIMHA OJHOTO MOPSIAKA IPH 71 —> 0.
Omeem: u, N v, — 0ECKOHEYHO MaJIbie PYyHKUIMU

OJIHOTO MOPSJIKA IIPU 71 —> 0.

3aaganue 2. Haiitu nipeaensl pyHKUME (HE MOJIb3YACHh mpaBunoM Jlo-
UATAaNs):

‘[g2 Sx

a) lim ,0) Iim lim ———,
2 .
x—>-2  x"=3x-10 x—1 x—0 aresin” x

3x+7
0 lim(2x+5j 2 lim log, (x —5) |
x>\ 2x —1 x%6x2_4x_12

25> +5x2—x—-6 3—+/x>+8 B)
x-1

[Tpy BhIUMCIIEHUM TIpeaesia (YHKIMM B TOYKE CIAEAYET MOJCTABUTH B
(GYHKIUIO OPEIEAbHOE 3HAYEHUE. ECIM MpU ATOM TMONYUYUTCS KOHEUHOE
YHUCJI0 UM OECKOHEYHOCTh, TO 3TO 3HAYCHUE U SBJISIETCA MPEACIIOM (PYHK-
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UM, ECiid MONMYyYUTCA HEOMNPEACIEHHOCTh ((Ooj, (8)’ (0—00), (0-00),
0

(07), ("), (0°), (I®)), TO €& crenyeT pacKpbITh.

Packpeime neonpedenénnocms — 3T0 3HAUUT BBIYMCIUTH NPEJEN, U3-
0aBJISISICH OT HEONPEACIEHHOCTH C MOMOIIBIO MIPeoOpa3zoBaHuii, MO0 J10-
Ka3aTh, YTO MPEJEI HE CYIIECTBYET.

Pemienue.
20 +5xr—x-6
a) lim :

x>-2  x*-3x-10
31€Ch YHCIUTEIb U 3HAMEHATEIIb CTPEMSTCS K HYJIFO IIPU X —> —2 .

. 2 +5x"—x—6 (0
lim 5 =|—.
x—>-2  x*=3x-10 0
Pa3nokuM 4uCIUTENb U 3HAMEHATEIL HA MHOKHUTEIM U COKpaTUM Ha
OO MHOKUTEIb, KOTOPBIM 0OpaIacT ux B HyJIb:

lim (x+2)(x—1D2x+3) _ im (x—D(2x+3) _ (—2-1)(-4+3) _ g
x—>-2  (x+2)(x-5) x—-2 x—5 -2-5 7
0) Iim

3—+/x>+8
x—>1 x—1 '

Yucnurenps W 3HaMEHATeNlb JAHHOH APOOM CTPEMATCS K HYJIHO IpU
x—>1:

C 3-x’+8 (oj
lim = 6 .

YMHOKasi YUCIUTEIb U 3HAMCHATE/Ib HaA BBIPAKCHHUC, COHpH)KéHHOe
YUCJIIUTCIIIO, ITOJTYUYHUM:

. (3—x/x3+8x3+x/x3+8)_. 9—(x’+8)
m / +— = lim / \
Sl x=DBVr +8) I+ +8)
lim 1—x° iy =G x4 D)
= DB+ +8) Sl x-DB+x +8)

~(*+x+1) -3 1

x—>1 x—1

= lim = :
=134 +8 6 2
2
) lim % X
x—>0arcsin” x
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31ECh TAKKE UMEEM HEOIPEICTIEHHOCTD:
. tg?5x 0
llm —2 = — 1.
x—=>0arcsin” x 0

B cuity 3ameuarenbHbIX Mpeaesion
. sinx . arcsinx .t :
lm——=1, Im——=1, hmgzl, lim
x>0 x x—>0 X x—>0 x x—0 X
(YHKIMU Sinx W x, arcsinx U x, tgX W x, arctgx U x SABJAIOTCS DKBHU-
BAJICHTHBIMH O€CKOHEYHO MajbiMd npu x —> 0, TO €CThb Sinx~ X,

arcsinx ~ x, tgx~x, arctgx ~ x. CiuenoBareiabHO, 1151 ITUX (PYHKLMI

arctgy 1

2

, , .o
NpuUMEHUMa Teopema: eciu a~a', B~ npu x —>a u Ilim —ﬂ" mo
X—>a

4

Iim & = lim £
x—)aﬂ x—a ﬂ'

Tak kak pu x - 0 PyHkuuu tg5x U Sx, arcsinx M x — DKBHBa-

JICHTHBIE OECKOHEUYHO Maible (tgSx ~ S5x, arcsinx ~ x), TO
. tg®5x . (5x)°

llm 42 — llm 3 —

x—>0arcsin” x x—>0 x

. (2x+5j3x+7
r) lim :
x—o\ 2x —1

25.

Tak kak lim
X—> 0

2x—1
TEJbHBIM TTPEJACTIOM:

3x+7
2x+5 o
= (I"), TO BOCTIOJIb3yEeMCSl BTOPBIM 3aMeya-

lim (1+1j —e.
X—>0 X

Bbelaenum 1enyro 4acth ApoOU U paCKpoeM HEONPEAEAEHHOCTD:

3x+7 3x+7 3x+7
lim(2x+5j _ lim((zx_l)+6j _ lim(1+2 6 J -
x_

x—o\ 2x —1 X—>0 2x—1 X—>0
6\ e G 0GrT) o, ()
. X— . xX— 0
= lim| 1+ = lime 21 =gx>= —e =
X—0 2x—1 X—>0
gfﬁg B#Q
X X X
lim 2¢ 1 lm 1 0
ST =T T 2 200
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3eck MMeeM HeONpeIeIEHHOCTh lim —
x>6 x° —4x—12

Bocnonp3yeMcs 3aMedaTeabHbIM TIPEICIIOM
. log (x+1
lim g, (x+1)
x—>0 X
Paznoxum 3HameHareslb ApoOM HAa MHOXKUTEIIM W NPUBEAEM JaHHBIM
MpeIe]T K 3aMeYaTeIbHOMY NIPEJCTY:

log,(x—35) _(Oj
=15 )

=log,e.

lim 198208 =5) _ 1025 =6) 1) _ 15 o tim = Liog, e.
=6 x* —4x—12 x-6 (x—6)(x+2) x>6x+2 8
Taxke UMEIOT MECTO 3aMeuaTeIbHbIC MpCaciibl.
lim &= o1 tim = g, tim MO
x—=0 X x—=0 X x—0 X
3 | 9 |
Omeem: a) —;; 0) _5; B)25.T) e ; 1) glogze.

3ananue 3. Hccnenoars QyHKIUIO y = f(Xx) Ha HEMPEPBIBHOCTH. B
ciiydae paspbiBa (DYHKIMH B HEKOTOPOM TOYKE X, BBIUYHUCIUTH OJHOCTO-

ponnue npenensl f(x, —0) u f(x,+0) manHOl QyHKIMH B 3TOH TOUKE,

YCTAHOBUTH XapakTep paspbiBa. [TocTpouth cxemaTudecku rpaduk (yHK-
L1H.

OyHkuMA y = f(X) HA3BIBACTCA HEeNpepvl8HOU 8 MouKke X, €CIU Tpe-
nenn GyHkuuu y = f(x) B TOUKE X, paBEH 3HAYEHUIO (PYHKUMU B STOU TOU-

ke, To ecTh lim f(x) = f(x,).
X=X

Ecnu ¢pynkums y = f(x) HE ABJIAECTCS HEMPEPHIBHON B TOUKE X, TO
TOBOPSIT, YTO B TOUKE X, QYHKLMA f(X) pa3pvléHa, a TOUKA X, HA3bIBACT-
Csl moukot paspviea PyHKIUU f(x).

Touka x, paspeiBa QyHKIMH Y = f(X) HA3bIBACTCSA MOUKOU pa3puléd
nepeoz2o podda, €CNv CYIECTBYIOT KOHEUHBIE OJHOCTOPOHHHUE MPEACIIbI
GyHKUMH f(X) B TOUKE X, TO €cTh f(x,—0)e R, f(x,+0)eR.

Touka x, paspbiBa mepBoro poaa QyHKuuMU y = f(X) Ha3bIBACTCA
MOYKOU YCMPAHUMO20 pa3pbléd, €CIIM OAHOCTOPOHHUE Npeaebl (yHKIMN
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f(X) B TOUKE X, paBHbI MEXKIY COOOIA, HO HE PAaBHBI 3HAYCHUIO (YHKIIUU
f(x) B TOUKE X, TO €CThb f (x5 —0)= f(x,+0)# f(x).

Ecau xotst Obl OIMH W3 OJHOCTOPOHHUX NPEACOB (PYyHKLUMH f(X) B
TOUYKE X, PABEH o0 WJIM HE CYINECTBYET, TO TOUKA X, HA3BIBACTCS MOUKOU

paspuviéa 8mopozo pood.

ITpumep 1. Uccnenosars GyHKUMIO y = Ll

345 46

Ha HCIIPCPBIBHOCTL.

Pemenue.
JlaHHast pyHKIMST onpeAciieHa U HENPEPhIBHA HA BCEIl YKMCIIOBOM Mpsi-

MOM, KpOME TOUKH X, = —6.

Haiiném o1HOCTOpOHHUE Npeienbl (PYHKIMH B TOUKE X, = —6:
12 12 12

f(xo—0)=f(—6—0)=xii{16l_0 1 = — 1 - T
345 xt6 345 6046 3,5 -0

2 _ 12 1 .

T315° 3+ o

f(xp+0)=f(-6+0)= Ilim 12 — = = = 12 7
x—>—6+0 - - _=
3 + 5 x+6 3 + 5 —-6+0+6 3 + 5 0

21212, ,

T3:5% 340 3
Tak kak f(-6-0)e R, f(-6+0)eR u f(—6-0)% f(—6+0), To

TOUKA X, = —06 SIBJISIETCA TOUKOW pa3pbiBa NEPBOTo po/a.

YA

" |

|
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O

O

Omeem: x, =—6 — TOUKA pa3pbiBa NEPBOro poja.

ITpumep 2. HUccnenosars (QyHKUUIO y =

HENPEPHIBHOCTD.
Pemenue.

1
x+3

, X <=3,

x?+2x-1, -3<x<0, Ha

cosx+2, x>0

[TocTpoum cxemaTudecku rpauk JaHHOM QyHKuuu. [[ns 3TOro mno-

CTpOUM I'paUKu €€ COCTaBHBIX YaCTEH:
i

v A

1
|
I
|
!
I
|
h
|
!
h
[

i
f

i y=}:2+2}:—1

!
!
!
!

1) y= -3 npu x < —3 C MIOMOIIBIO ¢/iBUra rpadguka GyHKUUH y = 1
X+

Ha 3 e AUHULIBI BJIEBO;
) y=x*+2x-1mpu -3<x<0:
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BBLIC/IUM MONMHBIA KBampar, y=(x*+2-x-1+1%) -1 -1=(x+1)* -2
crenoBarenbHo, rpaduk GyHKH y = x> +2x—1 CTPOUM C MOMOILIBIO

ciBura rpaduka QyHKIUKA y = x> Ha | eIMHUIY BJICBO M HA 2 €IMHHLIBI
BHU3;

3) y=cosx+2 npu x>0 ¢ nomompto casura rpadpuka (GyHKIUH
Y =COSX Ha 2 eIMHULIBI BBEPX.

JlaHHast pyHKUMS ONpeIe/ICHAa HA BCEH YMCIIOBOM NPSIMOIA.
Ha kaxnom u3 untepBaioB (—0;—3), [-3;0), [0;+0) COOTBETCTBYIO-

1
[IME DJIEMEHTAPHBIE (PYHKUMH Y x> +2x—1, cosx+2 SBISIOTCS He-
X+

MPEPBHIBHBIMH.
Hcenenyem Ha HENPEPBIBHOCTh NPAHUYHBIE TOYKH X; =—3 U X, =0.
Haitném B HUX OJIHOCTOPOHHME NPEACIIBI.
X, =-3:
F—0)= f(-3-0)= lim y= lim — L _1_
r>3-07  x>3-0x43 —3-043 -0
f+0)=f(-3+0)= lim y= Ilim (x*+2x-1) =

x—>-3+0 x—>-3+0

=(-34+0)° +2(-3+0)-1=9-6-1=2€R,
Tak kak f(—3—-0)=—o0, TO TOUKA X; = —3 ABJIAECTCA TOUKON pa3pbiBa
BTOPOIO poJa.

f(x,—0)= f(O O)— llm V= 111(}1 (x> +2x—1)=-1€R,
x—>0-0

f(x, +0)= f(O+O)— hm V= lltglo(cosx+2)_cosO+2 3eR.
x—>0+

Tak kak f(0— O)e R, f(O+O)e R u f(0-0)= f(0+0), ToO TOUKa
X, = 0 sABJIAETCA TOUKOM pazpbiBa NEPBOro poja.
Omeem: x; = —3 — TOUYKA pa3pbiBa BTOPOro poaa;
x, =0 — TOUKa pa3peIBa NEPBOro poja.
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Pacuérno-rpaduueckas padora Ne 4
no teme: «llpousBoaHass PyHKIUU OAHOMH NEepeMEeHH O

3ananue 1. Haitti mpou3BoIHY0 )’ CIOKHOM pyHKIMH y = f(x).
BapuaHTsl:
- In(10x + 3) oy

1. y=si x*—2x+1
tg(e™)

2. y=(x"—4)-ctg(In3x) + 2x_ cos’ (2x+1)
T

3‘ y — 4arcs1n\/ﬁ _|_ X 3 tg(x 9)
2x—3x

4. y=e" x> +1- 1og2(l— sin®(5x+11)+4)
X

61 4
5. y:#+coss(2+3x4+«/§)—7
xT-x+7x

7
8x—x

4
6. y= 6[sin —arccos 3xj — x5

O+2x 3x+tg§—ln4
7. y:4 ﬁ‘ke X
x°—4x

8. y=(2cosx’ +3In¥/x)-6" —(ctg(—x)+x° —2)°

65



11.

12.

13.

14.

x

9. 10g3(arcctg )+sm (x* +~/x—4)
cos— 9 1 3
10. y=(tgbx) 3 —(3x —x+5—)-lnx
X

7x—i

7
j +cos(2—5¢ %)

y= 3(x3 — i/;) -arcsin 8x + ln4(x2 + Zeﬁ —1)
4
y= 8(9 - x) . 79x+sin(2x5 -1) )
x¥=24x-5

y= 9% .sin’ (l +1) — In(arccos+/6 — x)
x

1
4x2 —arctg 2x+510g5 (x+D) x8 —2x+1

15. y=e
g 3Wx—3
16. y =In(sin2x)- arccos(8x3 )+ 1 V1-x*+e
X
5_
17. y=t 10g9(x1 4)+\/x“—x+4
x——-3
e 2x

18.

y:ch9+5@«mqm§)+v}—gwﬂx—8d)
X

66



19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

arccos(e2*10) n 3x” + ctg x

=6
4 x—=31+x

y=e" x+x* —210g6(i3+cosz(—x+l)+7)
X

Ux> +4

Y=

+sin®(5-97""° + x/x)
x°=2x+1

y=(2-x)-10"% + 6(arcsin 5x — arccos 3x)7

x
7 +e

3 to > —Inl

Ox” +2—x  *tcetg—,-mn

y: N
— X

. 1 _ 1
— (2sinx* =8In-——)- 107" +(x* =20+ tg —)°
y=( 4&) ( gx)
1_83—5)(: 3 1
y = arctg +cos” (—++/3x —4)
x +1 4x

y=(ctg2x) & +@x*—2x+ 5%) In(x +1)
X

3
X —X

Y NP
yz(mxl)j Csin(l-3¢ %)

1
y= 3(% —4/2x)-arccos(x — 1) +In’ (x* + 2e* — 1)
X
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29 = ﬂ + 3x+COS(2x15—4)+1
x> +124/x

30. y= 2 -sin7(—i +x) +logs (arcsin~/ 7 — x*)
x

3apanve 2. Haiitu npou3BOAHYHO Y, MapaMeTPUUYECKH 3aJaHHOM

bynkuum x = x(7), y = y(1).
BapuaHTsl:

1. x=2sin*t+7, y=—-t+3cos*3¢
2. xzz—%, y:t4+ t
3. x=T7(t-sin’t), y=T(1—-cos’t)+1¢
4 x=20-8t y= -1
5. x=3sin’2f, y=3cos’¢
_1+2 6t +1°

6. x

2

4 4 4

7. x=t-cost—4t, y=sin’2t+1>

8. x:%—3t7, y=Alt—t
t
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. X

x=5t+cos’(t—4), y=I1+sin/t

1-3t2 P +0

b) y_
r? Jt
Cx=2tgf, y=2sin’ #+cost
» 1 43
xXx=24"-—, y=t 3t
t
4t t .
. X=e +ICOoSt, y=e +SInt

.x:t7—¥, y:t2+\/t73

Cx=sin®2t—t*, y=2—t+cos*t
cx=tt =2, y=5Jt -+

.x=sin’f, y=2cos7t

- 6+t

N t

.x=2c0s’t+1, y=t-sin2t+t

Vi

Y=
/2

2t
L X=—

— 38, — 3¢
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21. x=t—cos(3t+1), y=4+sin’ 2t

6ttt

22. x , y=
£ Jt

23. x =3ctg2t, y=sin’¢—cos(—)

1
24.x:l‘5+t07, y:tz_é\‘/?

25. x=2"—tcos2t, y=e' +sins’

26.x=4t3+i, y=1 +1-t¢
Jt

27. x=3t—sin*t, y=5(t+cos’?)

28. x =26 — Vi, y=At* +1

29. x =sin’(4¢+1), y=7Tcost’

30. x=

3amanue 3. Haittm mpousBoaHyt0 ) HESABHO 3adaHHON (DyHKIIUH
F(x;y)=0.
BapuaHTsl:

1. 2y’ —xp* +cosy+x° —1=0
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10.

11.

12.

13.

sin(x—4y)+x°y*—4—y=0

X’y —x> =y’ +5ylnx=7

cos(4xy) + In(=y) + 5 —y* =0

y—y>+e® —xp? +5=0

3x-tgy—xpt +4(x+y)-2=0

x-siny+3"-y—x*+1=0

7° . y—In(x+y)+x° =0

9¥ —cosxsiny—x*—y*-3=0

—y . 3 1

457 sinx+y)+2y" +—=0
X

Y H2x+ 3y +siny—x*+3=0
1

cos(3x+y2)+xy—4x——=0
Y

X’y +/x—y —yln6=1
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

tg(x—y)+log, y+4* —[y =0

1

xy3 _y3 +e2y+1

+y+7=0
yootg(y+D)—-x*y* +4x-9=0
x*-cosy+2Y - x—x=0
8 -2y —-D—In(—x+y)+x*y° =0
3% —cosysinx—x>+y—2=0
6~ 3y)-2y7 =0

(x+3y) -2y +—=

Y

8% +xy—sin(3y) +/x-10=0
te(x> —y)+xy° —4x+y=0
4(xy) =y’ —x> +5Inx* =1

2 1 X 2
um(4x+y}~——;+3 -y°=0

.ﬁy—z+ey4+y2+620

X
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26. Ty-tgx+(x—2)y" +y—-2x=0
27. x-sinBy+1)+3Y —x*y+11=0
28. 2" . (y=2)+In(x* +y*)+x° =0

29. 777X _ctexsiny+ > —3=0
Y

Y_0

30. Inx-cos(x—6y)+y* + < =
X

3ananue 4. Haliti npou3BoHy0 y' MOKa3aTeNbHO-CTEIIEHHOM (DyHK-

wn y = f(x)*% (norapudmuueckoe quddepenumrposane).
BapuaHTsl:

1. y=x"".sin”x

2. y=[cos(x’ —2x — D)=+

3. y=[cos(x* —x+2)"*

1
4. y=[tg@x—x"]* - cos2x

5 y:xsin7x.x5 +2x -1
2+x"

6. y =[arcsin/x]°*" - (3x% +1)
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18. y

y =[cos(x’ = 3)"** . (i +e")

B tg(xz . 2x) S x
4 4—x

y =[(x*-5) e -cos x]**

sin 5x
| e 6"
1—x* +4x

y=(2x)" -cos’(1-x)

y — [Sin(x7 _ x3 _ 8)])6—)62 +1

y =[cos(x’ — x + 5%)]¢"

1
y =[sin(x* = 3)]* - tg2x

4 X
_ xcos(9x—1) ) x +x-3

4 (x+6)*

sin x

y =[arccos(2x+35)]

(X +x)

y:[sin(xz _3x)]lnx .(\/;_e2x

_ (tg(x ~In x)j""”

5
X
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Cy=[(x"—x)-€ -sin2x]x2 +

sin©* + 1)) 7

X +x—4

Cy=(x"+2x-35)"-tg’ x

Cy =[cos(x? — x + 3)PF !

.y =[sin(x’ — 1 e )]
x

. y=[cos(—x’ — 37[)]% -sinx*

tgdx (x B 72x)3

. y=X
Y 3x+1

. y=[arctg/x] 0 - (x* +3)’

.y =[cos(x —54/x)]'%84 " . 57 - 87

2
X

e [sin3(l— x)-(x* + lnx)jtgx

x6 +X

.y =[3x> =2x+1)-cos” x]

. sin® (x +1)
x4 x? -5

e3x+2
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Pewienue 3a0ay munoeozo eapuanma

[IpuBeném mabnuyy npouzeooHvix, KOTOPAs COACPKUT MPOU3BOIHBIC
OT OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (PYHKILIMIA:

1. (¢)'=0, ¢ =const

3. (X" ="

9. (Inx) = 1
X

11. (cosx)' =—sinx

13. (ctgx) =-——
sin” x
, 1
15. (arccosx)' =—
I-x
17. (arcctgx) = — >
I+ x

2. (x) =1

6. (ax), =a*Ina

8. (logax)’: 1

xIna

10. (sin x)" = cos x

12. (tgx)' =—
cos” x

1
V1—x?
1
1+x

14. (arcsinx)’' =

16. (arctgx)' = >

HMMET MECTO CIEAYIOIIUE npasuia ougpepeHyuposanus:

1) (c-u) =c-u', c=const;

) (utv) =u"£v';

D w-v)Y=u-v+u-v',

u u'-v—u-v
CRE=

v 1%
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3ananue 1. Haitti mpou3BOHYI0 )’ CIIOYKHOM (PYHKIIHH:

y= 2T+ arctg3x — cos’ <ln(2x6 +3x+ 1)) (Gynkums y = f(x)).
Pemienue.
yr _ esin(2x+4)+x5 . (2 cos(2x+ 4) + 5x4) . arctg3x+ esin(2x+4)+x5 . % .
1+9x
. 12x° +3
—3cos*{In(2x® +3x+1))- (= sinlln(2x® +3x+1)))- =
nas + 33+ 0) Cinfins® + 3540} 2 220
_ oSin(@xta)+s” (2cos(2x +4) +5x*) - arctg3x + QST+ 3 5+
1+9x
. 4x° +1
+9cos?{In(2x® +3x + 1) )-sinlln(2x® +3x+ 1)) .
( ( )) ( ( )) 2x% +3x+1
. 5
Omeem: y' = "™ (2 cos(2x +4) + 5x*) - arctg3x +
+ esin(2x+4)+x5 . 3 : 4
1+9x
+900s?(In(2x" +3x-+1)-sinin@x® + 3x+ 1) 1
2x% +3x+1

3ananve 2. Haiitu npou3BOAHYHO Y, MapaMETPUUYECKH 3aJaHHOM
GyHKIMY:

x=3t" —sin2¢, y=2cos*(5t +3) (byukums x = x(¢), y = ¥(1)).

Ecnu pynkuus y = f(x) 3amaHa napaMmeTpUYECKUMHA YPaBHEHUSIMU
{x = x(?),
y = (),
TO MPOU3BOAHAS V.. HAXOAUTCS MO (opmyie
!/
r Mt

yx 2N
xl‘

Pemenue.

Haiiném npousBoanbie 0T GyHKUMA X = x(¢), y = y(¢) M0 NEpeMEHHOH
l:

x, =12 —2cos2t,
y! =8co0s> (5t +3) - (=sin(5¢ + 3)) - 5 = —40sin(5¢ + 3) cos” (5¢ + 3).
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Torna npousBoiHas JaHHOU PyHKUIMK Yy = f(Xx) paBHA
,  —40sin(5z +3) cos’ (5¢ +3) _ —20sin(5z + 3) cos’(5¢ +3)
° 2(61° — cos2t) - 61> — cos 2t '
—20sin(5¢ + 3) cos” (5¢ + 3)
61> — cos 2t '

Omeem: y, =

3ananue 3. Haitti mpou3BOHYI0 )’ HESIBHO 3a1aHHOM (PyHKIMU:
In2y*) —sin(3xy) +5° + y° = 0 (dynkums F(x;y)=0).

IIpasuno: njis BBIYUCICHHUS TPOM3BOAHOU HESBHOU (PYHKLIMH HAJ0
npoarddhepeHIrpoBaTh 00€ YaCTH YPABHEHUS, 3aAI0MIETO 3Ty (PYHKIIMIO,
CUMTAs, YTO Y 3aBHUCHUT OT X, TO €CTh y = y(x). 3aTeM M3 MOITYy4YEHHOIO
(mocne audhepeHIMPOoBaHus ) ypaBHEHUS HAJ0 BHIPA3HTh V'(X).

[Tpoun3BoHast HEABHOM (DYHKIIMU BBIPAKAETCSA YEPE3 NEPEMEHHYIO X U
(QYHKLIMIO V.

Pemenue.
1

F-Sf -y —cosBxy)-3-(x" - y+x-y)+5 - In5+3y* -y =0,

i-y'—3cos(3xy)-(y+x-y')+5x-ln5+3y2-y’:O,
Y

i-y'—3y-cos(3xy)—3x-y'cos(3xy)+5x n5+3y*-y' =0,
Y

y’[4—3x-cos(3xy) +3y2j —3y-cos(3xy)+ 5" -In5=0,
Y

. 3y-cos(3xy)—5-In5  3y?-cos(3xy)—5"-y-In5
Y 2y 4-3xp-cosGu)+3y°
— —3x-cos(3xy)+3y Xy COSLIXY) T2y

Y

2 _gX o
Omeem: y,:3y cos(3xy)—5" -y ln5'

4 —3xy-cos(3xy) +3y°

3ananue 4. Haiitu npou3BoaHy0 y' MoOKa3aTebHO-CTENIEHHOM (DyHK-
uuM (Jjorapupmudeckoe M PepeHIHpPOBAHUE):
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x+3

2 e
y= [2’; - lj (s y = £(x)°D).

Jlocapugpmuuecrkum ougpeperyuposarnuem Ha3bIBAKOT MPUEM audde-
PEHUMPOBAHUS, MPU KOTOPOM TMPOM3BOJHAA OT 3aJaHHON (PYHKLMHU OThI-
CKHMBAETCSA C MOMOIIBIO MPOU3BOJAHOM OT €€ Jiorapudma.

DTO 3HAYUT, YTO €CAM AaHa PyHKuMsA y = f(x), TO JUIsl HAXOKIACHHUS
€€ NpOU3BOJHOI CHavana JorapupMUpyIOT 3Ty PyHKUMIO: In y =1In f(x),
3aTteM JUQGepeHUPYIOT NOJYYEHHOE PABEHCTBO:

Y fnfl,
Yy

y'=y-[nf(x)].
[Tpu norapudmuyeckoM AUPHEPEHUMPOBAHUN YAOOHO MPUMEHSTH
CBOKMCTBA JIOTapu(PpMOB:

OTKyJa

log,1=0, log,a=1, a"%* =x,

loga (xl ) x2) - loga X+ loga X2, loga ﬂ — loga X~ loga X2,
X2

log, x" =nlog, x.

Pemenue.
[TposnorapupMupyem JaHHYIO PYHKIIHIO

x+3
) . e
Iny=1In [2x lj ,
Inx

Iny=e* - (In@2x* 1)~ In(In x)).
JinpdepeHumpyem moy4eHHOE PAaBEHCTBO:

l-y' =" -(ln(2x2 ~1)~In(In x))+ e ( 4x ! lj.
Y

2x2—-1 Inx x
Otkyna

x+3

2 _1)¢ 2 _
y,:[2x 1} -ex+3-[ln(2x D, 4x 1)

Inx Inx 272 -1 xlnx
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x+3

2 1Y 2
Omeem: y' = 2x" ~1 e | In (2x"-1) + tx _ 1 .
Inx Inx 2x° -1 xlnx

Pacuérno-rpaduueckasi padora Ne §
no reme «/lug@pepeHuuaibHOe HCHUCTICHHE
(GyHKIUM ABYX NMEePEMEHHBIX»
!/ !/

z' 1 BTOPOTO

X > y
" ” "

14 .
Zyes Zyys Zyys Zye TOPSIAKOB (DYHKLMH JIBYX MIEPEMEHHBIX z = f(X; ¥).

BapuaHTsl:

z=c0os(3x> +xy) + /x> +3y +Tx

2. z= 10g3(sin(x : yz))— tg(3x—y)—31y

3ananue 1. Halitn yacTHbiE MPOU3BOHBIE TIEPBOTO Z

[E—

3. Z=6—esmm+x3y2—2y+34

4. z=4tg(x-y)+25-In(sin(5x+ y))+3x -2y
5. z=cos [y —x)+ 57 ~10x+y—26

6. z=43+@Ax*-3y)’ —y- 2" 1 x-5y

7. z=3+43x—y° +ctg(5xy) +4x—3y

8. z:2cos(x+y)—8+exzy2 +3x-5y

9. z:lg(yj+x3+ﬁ+5—24x+7y
X
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

z=1tg(6x+2y)-3+x" -Iny+x-3y
z=sin*(xy)—e* 7 +6x—4y
z=y-arcsin3x +In(x* +e”)—12+5x -8y
z=y* +27-6x*y* +9x—15y
z=2y-sin’ x—In(2x+3y) —4x— 6y +36

so e Y T2X 35 51023y
X+y

Z:sin(2x—4y)+i—5x4y3 —18+3x—-14y
Xy

z=16+xtg3y++x" —y —11x+24y

z:43—5x2y+cos(yj+3 x —8e”
x

2
4x +y+23

z=3y+2x" —ctg(3xy) +

x+2y

z= —2¢0s*(y—x) + 7x* +;y —14

2= isin(3-x) +3xP —7y7 +16
X +y

z=5+3xy e +sin(5x—2y)—6x° + 14y

81



23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

3
z= 4/x— + arcctg(xy) —19x+7y—15
Y

z=2sin(x* - y)-5In y+7x> ~20+ tg 2
X

z =tg(2xy) +sin* (x —2y) + \/6 —4x" +32

4

z=27+7x5 —6y2 +J;7_21—1ﬂ(x3 +y2)
X

2 =3In(2xy) —sin(xy - 2) — 16+ x* —/»*

z=—2 —§/xy—cosBx+2)+Iny+5x-36
SIN X

X—y 25 4
z = +In(2x+5y)—-6x""7" ——+29
NP ( ») )3

z=y-sin(y+x)++/y> —x* +34-3x" +3/y*

3aaanue 2. MccnenoBarth Ha SKCTPEMYM (PYHKIIHIO JBYX MEPEMEHHBIX
z=f(x).

BapuaHTsl:

1.

z=x"+y —3xp+12
z=4x—4y—-x*-1y* -6
z=2x"+2y° —6xy+5
z=5x*-3xy+y*-10

z==2x-2y+x*+y* +4
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

z=3x+6y—x"—xy—y> -3
z=12x-8y+3x* +2y*+5
z=3x"+3y* —6x-12y+8
z=15x—xy—2x*-2y* -14

z=6x—xy—x>—y*+7

z=x"+y*—6xy-39x+18y—

z=2x"+3y" —6xy+17
z=x’+y +xy+x—y+14
Z=7—x2—y2+4x—4y
z=l+x*+xy+y° —6x-3y
z:3+x2+2y2+4x
z=x"+y*—10x+6y+2
z=2+2xy—5x> -3y* +28y
z=xp+2x7 +y* +7x+3
z=12xy-x*y—xy* -1
z=xy—x>—y*+8
z=2xy—4x* —5y* +38x

z=2xy—3x"=2y* +17

6
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24 z=xy+x>—y-2x+y*-3
25. z=x"+8y° —6xy+5

26. z=4-3x"—y* +6x—-6y
27. z=x* —xy+y* +9x -3y -2
28. z=x"+xp+ > +4x—y+5
29. z=6xy—x>y—xy* +3

30. z=—xy+ x>+ y+x+y° —1

Pewienue 3a0ay munoeozo eapuanma

! !
x> Zy W BTOPOTO

2y, TIOPSIKOB GYHKIMHU JABYX MEPEMEHHBIX z = f(X; V):

z= 4sin(y5 —x2)+e3x'y +5%/x72—z+6.
Y

3ananue 1. Halitn yacTHbiE MPOU3BOHBIE TIEPBOTO Z

" 14 "
Zxx > ny ? Zyy ?

HYacmmuou npou3eo0Hoti PYHKUMU HECKOJIBKUX TMEPEMEHHBIX MO Ka-
KOW-HUOYAb MEPEMEHHON HA3bIBACTCA OOBIYHAS TPOW3BOJHAS JTAHHOW
(PYHKIMHU MO TOM MEPEMEHHOM, MPU 3TOM APYIUE MEPEMEHHBIE CUUTAKOT-
cs1 (PUKCHPOBAHHBIMHU (ITOCTOSTHHBIMU).

YacTtHbie TPOU3BOIHBIE (PYHKUMI HECKOJBKUX MEPEMEHHBIX HAXOAT-
csa o opmysiaM U npasuaam auddepeHuupoBanrs GyHKUMA OHOH Tie-
PEMEHHOM.

lpumevanue. Ecii 4acTHbIC MPOM3BOAHBIC z,, U Z

"

Jx BTOPOTO MOPSii-

Ka HeTPEPHIBHBI, TO OHH PaBHbI (zy, =z}, ).

Pemenue.
YToOBl HAMTH YaCTHYIO MPOU3BOIAHYIO z; ()YHKUHUM JABYX MEPEMEH-

HbIX z = f(X;y), HY?KHO B BBIPQXKCHUHU f(X;)) BTOPOH apryMEHT Y MpH-
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HATH 3a MOCTOSSHHYIO U AudPepeHmpoBaTth f(x;y) KaKk (YHKIMIO OJHOM

MEPEMEHHON X :
1

Z, = 4008(3/5 —xz)'(—2x)+3y-e3x'y JrS%x_3 =

I
= —8x-cos(y5 —x2)+3y-e3x'y +?x 3,

[Tpu mudPepeHIMpPOBaHUH 10 Y 33 MOCTOSHHYKO MPUHUMACTCS apry-
MEHT X
z, = 4cos(y5 — xz)- Syt 4+3x-e Y 47y =
=20y"- cos(y5 — x2)+ 3x-e"Y +7y7%.
Haiiigm uacTHbie MPOU3BOIHBIC BTOPOTO MOPSAKA Z
zy.=(z.). =8 cos(y5 — x2)+ 8x - sin(y5 — xz)- (—2x) +
1

4

10 -

+3y 3y eV = =[x 3=
yedpe o[-

" ” " "o,

xeo Zxyo Zyyo Ly

W |

= _SCOS(yS —xz)—16x2 SIH(yS _x2)+9y2 .e3x.y _%x_ :
Z;y = (Z;C)’y = SX°Sin(y5 —xz).5y4 +3e3x-y +3y-3x-e3x'y _
= 40xy" 'Sin(ys - x2)+ 37 +9xy >

zy, =(2})), = 20-4y° -cos(y5 - x2)+ 20y* .(_ sin(ys _xz)). Syt 4
+3x-3x-e7Y — 14y~ =

= 80_)/3 . COS(yS —xz)—IOOyS °Sin(y5 _x2)+9x2 .e3x-y _14y_3;

Z;,;x = (Z;;);C = 20_)/4 -(—sin(ys —xz)).(_zx)+3e3xy +3x.3y.e3x-y _

= 40xy* -sin(y5 — x2)+ 37 4 9xy - >,

"o _n
3amMeTHM, 4TO zy, =z, .

Al
3.

>

Omeem: z. = —8x-cos(v5 —x2)+ 3y-e*? +%x

z, = 20y* -cos(y5 — x2)+ 3x-e Y +7y7%;
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z! =-8 cos(y5 —xz)—16x2 -sin(y5 —x2)+ 9y? .oV —x 3;

XX

Zy =2y = 40xy* -sin(y5 — x2)+ 37" +9xy- e

2", =80y - cos(y® - x2)-100y* -sin(y® - x2 )+ 9x% -3 — 14y,

3aaanue 2. MccnenoBarth Ha SKCTPEMYM (PYHKIIHIO JBYX MEPEMEHHBIX
z=f(xp):

z:xy—x3—%y2+1.

Heobxooumoe ycnosue skcmpemyma: €cni GyHKuus z = f(x;y) UMme-
€T B Touke M ,(Xy;Y,) DKCTPEMYM U B ATOM TOUKE CYIMIECTBYIOT YACTHBIE

Vo
M (xy;¥y) paBHBI HYJIIO:
2. (X5 30) =0, va(xo;yo) =0.

Jlocmamounoe ycnosue sxcmpemyma: myCctb PyHKIMs z = f(x;y) He-
MpPEPBIBHA BMECTE CO CBOMMM YaCTHBIMM MPOU3BOJHBIMU MEPBOTO U BTO-
pPOro MOPSAKOB B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOUKU M (X, ),) U YIOBIE-

IMPOU3BOAHLIC Z;C, z TO BCC OTH 4YACTHBIC IIPOU3BOJHLIC B TOYKC

TBOPSIET YCIIOBUSIM:
2. (%03¥0) =0, va(xo;yo) =0;
obosHauum: A=z (x%:¥p), B=zL(x:y), C=z0,(x;y) n

A=AC —Bz, TOraa

1) ecmu A >0, T0 B 3101 TOuke M, PyHKUMS z = f(X;y) UMEET DKC-
TPEMYM, NPUUEM MAKCUMYM NIPU A < 0 1 MuHUMYM nipu A >0 ;

2) eciu A <0, TO B 3T0M Touke M, QyHKUMsA z = f(x;y) SKCTpeMyma

HE UMEET.

3ameuanue. B cnyuae A =0 QyHKImst 1100 UMEET IKCTPEMYM, JTMOO
HE UMEET. DTOT Cly4yail Ha3bIBAETCS HEOMPEACIEHHBIM U TPEOYET J0IOJI-
HUTEJILHOIO UCCIICIOBAHMSL.

Pemenue.

1) Haxoaum cTranmoHapHBIE TOYKH, TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX BbI-
MOJIHSIETCS HEOOXOIUMOE YCIIOBHE JKCTpeMyMma. [[Isi 3TOro BBIYHUCISIEM
YACTHBIC MTPOU3BOIHBIC MIEPBOTO MOPSIKA:
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' 2 "
Zy=y—3x",z,=x-Y.
!

y TEpBOro

[TpupaBHMBas HaliICHHbIE YACTHHIC MPOW3BOAHBIE Zz|., Z
NOpsJIKa HYJIIO, MOJYy4aeM CUCTEMY YpaBHEHMIA
{ y=3x*=0,
x—y=0,
U3 KOTOPOHM ompeaeisieM CTauMOHApHbIE TOYKM JAHHOW (PYHKLIMM:

11

2) IIpoBepHM BBIIIOJHEHHUE JHOCTATOYHBIX YCIOBHUI 3KCTpEMyMa B Ka-
K0 Touke. J{J1s1 3TOro HalagM YyacTHbIE MPOU3BOIHBIE BTOPOro MOPsAKa:
" "
— =1, z! =-1.

_ "
Zye = —0X, zy, W=

Jns Touku M (0;0) nmeem:
A=z, (M)=0,B=z, =1, C=z}, =-1.
Tak Kak
A=AC-B>=-1<0,
TO DKCTPEMYMA B OTOIl TOUKE HET.

Jltst Touku M, G,;j HMEEM:

A=z, (My))=-2,B=z,,=1,C=z}, =-1.
Tak kak
A=AC-B*=1>0wu 4<0,
TO B TOUKE M, — TOKAIBHBI MAKCUMYM.

Beiuncnum 3HAYEHUE (yHKUIMH B 3TOM TOYKE

11 (1)3 1 (1)2 17
Zo = | = | —=| = | +1===.
33 \3) 2.3 27

Omeem: z.. (l;lj = 1—7
33) 27
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